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Noaptea, în orașele mari lumina neonului eclipsează strălucirea stelelor. Dar acolo unde electricitatea nu s-a ivit încă sau ocupă o poziție modestă, cerul pare bătut in diamante.Misterioasa scînteiere a stelelor l-a intrigat dintotdeauna pe om. De altfel, astronomia este una din cele mai vechi științe. Cu 2 000 de ani î.e.n., egiptenii, asirocaldeenii și chinezii au început să observe aștrii vizibili cu ochiul liber. Treptat-trep- tat, le-au stabilit pozițiile și mișcările. Instrumentele și apa
ratele din epocile mai recente au impins apoi mai departe cercetarea corpurilor cerești.Pe lingă multe alte lucruri, astronomii știu astăzi și cum se formează, evoluează și moare o stea. Un mare număr de cunoștințe le-a fost furnizat de un eveniment cosmic banal, dar foarte important, întrucit s-a produs in condiții de timp și spațiu ideale pentru observație.

El

CUM MOARE O STEA...
' La 4 iulie 1054, în constelația Taurul, a apărut o stea uriașă și tot atît de strălucitoare ca Luceafărul. Astronomul chinez Iang Vai-Tek și colegii lui japonezi au consemnat conștiincios evenimentul. După 26 de zile steaua a început să-și piardă strălucirea și după doi ani n-a mai putut fi văzută Cu ochiul liber. In Europa observațiile astronomice nu erau prea dezvoltate, așa încît fenomenul a fost dat uitării, deși fusese remarcat. Abia în secolul XVIII astronomul Devis, înarmat cu un telescop, a descoperit un corp ceresc în regiunea respectivă, anume un nor aflat în expansiune și avînd diametrul de 3 ani-lumină (amintim că anul-lu- mină, unitate de distanță astronomică, reprezintă drumul parcurs de lumină într-un an și este egal cu 9 460 de miliarde de kilometri). După încă două secole, în 1940, în centrul acestei nebuloase, situată la mii de ani-lumină de Pămînt, a fost reperată o stea, numită steaua lui Baade. Tot atunci, confruntând toate observațiile făcute în zona respectivă astronomii au reconstituit următoarea „poveste".A fost odată o stea care avea masa mai mare decît aceea a Soarelui. După o viață lungă și liniștită, ea a început să dea semne de îmbătrînire : expansiune, dezechilibru, instabilitate. Deodată, o formidabilă explozie a cutremurat astrul în străfundurile lui. In cîteva secunde învelișul exterior s-a prăbușit spre centru, steaua s-a „chircit", mic- șorîndu-și diametrul de 10 000 de ori. In același timp ea emitea un fantastic flux de energie de diverse feluri: lumină, unde gravitaționale, particule. Iși făcea astfel o ieșire senzațională, sub formă de supranovă, din Univers, De atunci trece printr-o lungă agonie, 
tn care abia mai clipește. Deși a fost observată acum 900 de ani, catastrofa 
B-a petrecut de fapt cu mai bine de șapte milenii înainte.
■ Cenușa provoacă 

un cataclismS-o luăm însă de la început și să vedem mai în amănunt cum se petrec lucrurile cu astfel de stele. Materia interstelară se condensează treptat și, după vreo 100 000 de ani, dă naștere unei Stele cu masa de 1,5—2 ori mai mare decît aceea a Soarelui. Pentru a ajunge la maturitate astrul mai are nevoie de aproape un miliard de ani ; atunci este 
o stea albastră uriașă, mult mai mare și mai strălucitoare decît Soarele. Centrul ei este un imens reactor termonuclear. în acest centru atomii de hidrogen se unesc doi cîte doi și formează heliu, eliberând în același timp o cantitate enormă de energie. Această emisiune de energie corespunde cu explozia simultană și permanentă a milioane de bombe cu hidrogen. Steaua se împacă însă cu această explozie, pe care nici nu o simte, după cum ființele vii nu simt arderea alimentelor în corpul lor. Căci fluxului de energie, izvor al unei presiuni centrifuge care ar trebui să disperseze astrul, i se opune forța gravitației. Această forță, care pare foarte mică în mediul nostru terestru, ia cu totul alte dimensiuni la scară stelară și cosmică. Ea devine u- neori mai puternică decît toate celelalte forțe și poate crea o lume nouă, pe care legile noastre științifice nu ne permit să ne-o închipuim.Fuziunea atomilor de hidrogen sfîr- șește prin a reduce considerabil acest element; concomitent se produce o acumulare de heliu, care poate fi socotit „cenușa" rămasă în urma reacției. Din lipsă de „combustibil" și prin îmbîcsire cu „cenușă", activitatea intra- stelară se încetinește, echilibrul de forțe nu mai este respectat, gravitația iese învingătoare și provoacă o contracție a stelei. Această contracție este însoțită de o creștere a presiunii și a tempera

turii : de la o temperatură de 16 milioane, centrul astrului trece la 100 de milioane de grade. In aceste condiții 

pînă și cenușa poate arde. Atomii de heliu încep să fuzioneze formînd carbon. Cînd se împuținează, fuziunea se încetinește din nou, urmează o nouă contracție și o nouă creștere a temperaturii. La 600 milioane de grade încep să fuzioneze atomii de carbon și povestea se repetă de la un element la altul. Parcurgînd tabloul periodic al elementelor steaua se tot încălzește pînă cînd ajunge la fier.Fierul refuză însă să intre într-o reacție de fuziune. în consecință, presiunea și temperatura stelei cresc, dar reacția care ar restabili echilibrul nu mai are loc. Steaua intră într-o fază de instabilitate, iar atmosfera ei în expansiune. Curînd, temperatura ajunge 

In centrul nebuloasei Crab, steaua Tauri A abia mai clipeștela 7 miliarde de grade și atunci încep să se producă reacții încă insuficient cunoscute. Se crede că au loc fisiuni atomice (de pildă „ruperea" atomilor de fier în atomi de heliu și de carbon) care se propagă în lanț și iau repede proporțiile unui cataclism. Sau, prin absorbție de neutroni, continuă să ia naștere noi elemente, pînă ce apare califomiul, elementul 98, care nu există pe Pămînt și a cărui fisiune se produce spontan și poate fi cauza unei formidabile explozii stelare.Oricum, este sigur că steaua „se golește" de energie într-un timp foarte scurt. Răspunzători de această pierdere par a fi neutrinii. Pentru aceste particule fără sarcină electrică, lipsite de masă și insensibile la forțele nucleare puternice, steaua constituie un mediu aproape transparent, încât o părăsesc ușor, luînd cu ele și toată energia astrului. Steaua nu mai poate rezista la presiune și se prăbușește spre interior în cîteva secunde (fenomen numit implozie), micșorîndu-și volumul de 10 000 de ori și mărindu-și densitatea de 10 miliarde de ori. Compresiunea face ea temperatura nucleului central să ajungă la o mie de miliarde de grade. Dar evaporarea neutrinilor poate face să scadă temperatura la un miliard de grade într-o milisecundă. împinsă de acest suflu rece, atmosfera exterioară a stelei este proiectată în spațiu. La sfîrșitul cataclismului rămî- ne deci un nor sferic foarte fierbinte, aflat în expansiune și un nucleu central supradens — o stea neutronică (tot din cauza compresiunii, nucleele atomice se 

disociază, iar apoi protonii fuzionează cu electronii, dînd neutroni).Aceasta este povestea, evident mult simplificată, a stelei Tauri A, steaua lui Baade, înconjurată de nebuloasa Crab.
■ O sferă de oțel 

cu diametrul de 15 kmCare este structura unei stele neutronice? La suprafață se formează o peliculă de fier. Desigur, nu este vorba de fierul metalic obișnuit, ci de un cristal compus din nuclee foarte apropiate, o materie a cărei densitate crește, pe măsură ce merge în adîncime, 

de-a lungul unui singur metru, de la 10 g la 100 t pe centimetrul cub. Punctul de fuziune al acestei materii este de ordinul unui miliard de grade. Cum am spus, în momentul imploziei temperaturile sînt mult mai mari, dar răcirea instantanee prin „fuga" neutrinilor face să scadă temperatura la un miliard de grade în centrul stelei. Răcirea continuă apoi mai încet, prin radiație. La suprafață și în straturile superficiale temperatura se limitează la cîteva milioane de grade. Aceasta înseamnă că scoarța stelei este solidă și chiar de miliarde de ori mai rezistentă decît oțelul. Suprafața ei este extrem de netedă : „munții" nu depășesc cîțiva centimetri. în schimb, accelerația gravitației este atît de mare încît căderea unei simple bile de la cîțiva metri ar provoca o degajare de energie egală cu aceea produsă de explozia unei bombe atomice.Pe o grosime de 2—4 km crusta solidă se compune apoi dintr-o foarte densă rețea cristalină de nuclee atomice grele. Temperatura crește o dată cu adîncimea. Rigiditatea ei ajunge să depășească de o sută de milioane de miliarde de ori pe aceea a oțelului, iar conductibilitatea electrică de 100 000 de ori pe aceea a cuprului. Densitatea ajunge la 300 milioane de tone pe centimetrul cub. Apar neutronii care se înmulțesc treptat, în timp ce numărul nucleelor scade.Sub această scoarță rigidă, ce află o manta (prin analogie cu Pămîntul) compusă îndeosebi din neutroni și un mic procentaj de protoni; nucleele au 

dispărut. Materia este fluidă, chiar su- prafluidă, căci în interiorul ei nu există frecare și are caracteristici bizare • lipsa viscozității, conductibilitate termică foarte ridicată și supraconductibi- litate electrică. în fine, nucleul din centru are o densitate de 100—1 000 de miliarde de tone pe centimetrul cub și se compune din hiperoni, particule de obicei instabile, dar care aci își află stabilitatea.La acest model static trebuie să a- daugăm rotația, fenomen comun tutu- turor stelelor, dar care se accelerează fabulos în urma imploziei ; în timp ce 
o stea obișnuită face o rotație în circa 10 zile, una neutronică are nevoie de un timp care variază între a mia și a suta parte dintr-o secundă. O altă consecință a imploziei este intensificarea tâmpului magnetic de milioane de ori.
S N.P.O532 alias Tauri Aîn 1968, anul pulsarilor, în nebulos.-. *• Crab au fost descoperite două corpuri cerești de acest fel. După un an s-a stabilit că unul dift ele este chiarsteaua lui Baade. Majoritatea astrofizicienilor admit că pulsarii sînt stele neu- tronice care se rotesc foarte repede, întrucît nici un alț corp nu ar suporta o viteză atît de mare fără să dezvolte o forță centrifugă intolerabilă. Dacă perioada de emisiune a acestor radio- surse se lungește, înseamnă că mișcarea lor se încetinește, ceea ce corespunde cu o pierdere de energie. Așa se explică misterioasa sursă de energie care alimentează nebuloasa. De altfel, pulsarii emit nu numai unde radio și lumină, ci și raze X și raze gamma.Constatarea energiei emise de N.P.0532 pe secundă și calcularea vitezei sale de rotație în anul 1000 au confirmat că este o stea neutronică. Apoi, accelerarea bruscă a pulsarului urmată de revenirea la viteza inițială atestă prezența unei cruste solide și unui miez fluid.La ce soartă se poate aștepta nebuloasa Crab în viitor ? Așa cum am arătat, la originea energiei pe care o emite se află rotația ei. Dacă steaua din centrul ei ar sta pe loc, n-ar da naștere nici unei radiații. Prin urmare, steaua va emite energie atît timp cît se va învîrti, adică circa 10 milioane de ani, conform calculelor. Această viață destul de scurtă a pulsarilor îi face pe astrofizicieni să creadă că există de 1 000—10 000 de ori mai mulți pulsari morți decât activi. Dat fiind că o primă explorare a cerului a dat la iveală aproape o sută de pulsari situați la mai puțin de 10 000 ani-lumină de noi, ei socotesc că în regiunea Galaxiei noastre există cel puțin un milion de
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Electricitatea
in peninsula KolaPeninsula Kola are o suprafață cam ele irei ori mai mare decît aceea a Olandei. Acum cîteva zeci de ani era un ținut dezolant, care ilustra cum nu se poate mai bine caracterizarea făcută de Lenin ținuturilor septentrionale ale Rusiei țariste s

Siație de tip „Orbita“ care retransmite, prin intermediul sateliților de telecomu
nicații, programele postului de televiziune Moscova pînă in cele mai îndepărtate 

colțuri ale U.R.S.S. Foto : V. Iakovlev„...La nord de Vologda... se intind teritorii imense in care ar putea incăpea zeci de state mici civilizate. Dar in toate întinsurile acestea stăpînesc moravuri patriarhale, setni-barbaria și chiar barbaria propriu zisă**.Astăzi, însă, regiunea Murmansk se mindreșie cu cel mai mare indice din l'.R.S.S. la producerea de energie electrică pe cap de locuitor și o industrie foarte diversificată. Acolo unde, odinioară, pe cimpiile măturate de furtuni dc zăpadă alergau numai vulpi albastre, se înaltă acum noile orașe : Nichel, Zapoliarnîi, Kovdor, Moncegorsk, Olenonorsk. La Murmansk, oraș mare, care se desfășoară pe o suprafață de multe zeci de kilometri pătrați și unde printre saami — aborigenii din nordul Laponiei — niciunul nu știa altădată să citească, sint acum institute tehnice pedagogice, o Școală superioară de marină, trei teatre, un centru regional de televiziune etc. etc.Regiune cu care altădată comunicațiile erau extrem de anevoioase și adesea la discreția hazardului, peninsula Kola își dezvoltă și ramifică o vastă rețea telefonică. In ultimii ani au fost automatizate centralele de la Murmansk, Olenogorsk și Lovozero. La periferia Murmanskului, pe o colină cu versante abrupte și stincoase se deschide spre cer o cupă gigantică : stația „Orbita" care face ca in fiecare seară pe micile ecrane din oraș să poată fi vizionate programele televiziunii din Moscova.Prima mare centrală hidraulică a fost construită, in deceniul al treilea, pe Niva. Ea furniza energie electrică minelor de apatită. Apoi a intrat în funcțiune centrala electrică de la Tuloma. Acum, un întreg șirag de uzine construite pe cursurile de apă ale peninsulei : Niva, Kovda, Tuloma furnizează energie unei rețele electrice care acoperă mii de kilometri.
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In cursul cincinalului precedent a fost construita și prima centrală maremotri- că, iar în actualul cincinal va intra în funcțiune prima centrală electrică ato- mică.
Podurile rulante și macaralele s-au in-

tegrai definitiv in peisajul ținutului. In ultimii ani peninsula Kola și*-a sporit cu circa 50 % producția de îngrășăminte chimice, de aluminiu, extracția de minereu de fier, producția de energie electrică și suprafața locativă.
TRANSPORTURI

Teleferic marinîncă de la proiectarea lor, tancurile petroliere uriașe au ridicat diverse probleme, printre care și pe aceea a porturilor de descărcare. In porturile existente aceste nave nu pot intra. O soluție prevedea construirea de porturi speciale ci acela proiectat la Le Havre care urma să. aprovizioneze, prin intermediul unor nave mai mici, toată Marea Nordică și Marea Baltică. Ideea părea bună în momentul cînd se pregăteau să străbată oceanul petroliere de 200 000 și 250 000 tone. Dar acum a început construirea a doi monștri de 397 000 tone și proiectarea unor superpetroliere de 500 000 tone. In a- ceste condiții, se modifică și proiectele de viitor. După părerea specialiștilor, aceste nave vor fi mult prea costisitoare pentru a-și pierde timpul într-un port. Ele vor trebui să fie descărcate „din mers".Iată cum își imaginează proiectanții că se vor petrece lucrurile : petroliere de capacitate medie sau chiar mare vor ieși înaintea superpetrolierelor în Oceanul Atlantic, în largul coastelor Europei sau Africii, in așa fel îneît pînă la intrarea în Canalul Mînecii transbordarea să fie terminată, petrolierele obișnuite să-și continue drumul în Canal, iar cele uriașe să se întoarcă la sursa de petrol. Problema nu este însă simplă : cum își poate trece o navă încărcătura unei alte nave în plin ocean ? în primul moment, s-ar zice că ambele trebuie să se oprească. Dar dacă ar face-o, nava cea mare ar deriva, îndeosebi sub acțiunea curenților la care este mai sensibilă decît cea mică ; în schimb, aceasta din urmă ar deriva sub influența vîntului. Soluția este deci ca ambele să înainteze, și încă cu toată puterea, pentru a se sustrage influențelor externe. Oricum, însă, una din aceste influențe va persista, și anume hula, care ba va apropia, ba va depărta cele două nave. Așadar, cablul care le va uni și de-a lungul căruia se va deplasa încărcătura în cursul transbordării va avea de suportat alternativ tracțiuni și destinderi, ceea ce va îngreuna operațiile. Pentru a-1 menține întins a fost studiat un sistem în care un motor ar trage de el atunci cînd navele s-ar apropia. Dar, la încercările făcute, a- cest sistem nu s-a dovedit satisfăcător. în consecință a fost proiectat un „teleferic de aprovizionare în larg". Cînd cele două nave se vor depărta una de cealaltă, cablul se va întinde și va suferi • tensiune

veac nou- ~foarte puternică ; energia dezvoltată cu această ocazie va fi înmagazinată într-un cilindru (unde va comprima ulei) și va fi folosită pentru a ține cablul întins in momentul cînd, navele apropiindu-se, el are tendința de a se lărgi. Sistemul promite un rezultat extraordinar : creatorii lui afirmă că distanța dintre nave va putea varia între zero și 90 m. Tot atît de interesantă apare și posibilitatea utilizării telefericului pe navele de salvare, pe cele de pescuit și pentru încărcarea petrolierelor de pe platforme de exploatare marine.

Paladiuf
combate smogulPe străzile marilor orașe unde, în curs de o oră, se scurg, într-o direcție sau alta, cîteva mii de mașini, valoarea componentelor nocive din aer poate întrece uneori de zece ori normele sanitare. Căci gazele de eșapament conțin oxizi de azot și oxid de carbon toxici, hidrocarburi saturate și nesaturate și elemente cancerigene.Dar transportul auto nu este totuși unica sursă de poluare a aerului. La formarea smogului, care în ultima vreme învăluie tot mai multe așezări industriale, contribuie și întreprinderile chimice, metalurgice etc- De altfel, după părerea unor specialiști, smogul ;Ste, în ultimă instanță, rezultatul combinării oxizilor de azot cu anumite hidrocarburi sub influența razelor ultraviolete.în ultimele două decenii s-au utilizat tot felul de procedee de combatere a smogului. Cele mai multe vizau modernizarea motoarelor de automobil. Cea mai eficientă metodă de purificare a gazelor pare să fie oxidarea substanțelor toxice prin intermediul unui catalizator cu platină. Dar, fiind scump, a- cest purificator este folosit numai la motoarele care funcționează sub pâ- mînt, în mine.Un grup de cercetători kazahi a încercat, de aceea, să înlocuiască platina cu paladiul, care acționează asupra gazelor de eșapament la fel cu cea dintîi. în plus, are avantajul că este incomparabil mai ieftin, iar tehnologia de obținere a catalizatorului mai simplă. După primele rezultate încurajatoare s-a trecut la proba eficacității noului catalizator pe mașini de diferite tipuri. Cu acest prilej s-a văzut, că. în funcție de tipul motorului și regimul de funcționare, catalizatorul cu paladiu purifică gazele de eșapament în proporție de 50—100 la sută. Pe șoselele de cîmpie catalizatorul trebuie schimbat numai după 20 000 de kilometri. Pe drumurile de munte procedeul n-a dat însă rezultatele scontate. De vină este, se pare, schimbarea frecventă a regimului de funcționare a motorului, din care cauză acesta cînd se răcește brusc, cînd se supraîncălzește. în plus, la marile altitudini și conținutul de oxigen din aer este mic.S-a încercat atunci o modificare a construcției catalizatorului. Noua variantă s-a dovedit eficientă și pe drumurile de munte, purificînd gazele în proporție de 80 la sută.Dar colectivul de cercetători amintit nu s-a oprit aici ci continuă să caute catalizatori mai eficienți și mai ieftini.

Fără cuvinte Desen de A. Alioșicev
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AGVT-100
înghite flăcărileOricare ar fi măsurile de precauție luate, sondele de petrol sau gaze sint totuși amenințate de incendii, în împrejurările cele mai neașteptate. Pină și o minusculă pietricică, îngropată timp de milioane de ani împreună cu petrolul acum extras de om, poate transforma instalația de extracție, dacă ciocnește o piesă metalică, într-o gigantică torță.AGVT-100 (vehiculul de extracție cu apă și gaze, conceput de cercetători sovietici) permite acum instalațiilor petroliere să se dispenseze de costisitoarele sisteme preventive. Autonom, mobil și foarte eficace, el potolește, în cîteva clipe, ardoarea inamicului. AGVT- 100 a fost încercat pentru prima oară pe un poligon din împrejurimile Har- kovului, unde s-a simulat incendiul unei sonde alimentată de un rezervor subteran.Toate privirile erau ațintite spre puț. Deodată, gazul eliberat a început să șuiere brusc, făcînd un zgomot asurzitor. Apoi a fost aprins — cu rachete —• și coloana de foc, înaltă de 150 m, s-a înălțat spre cer. Imediat mașinile extinctoare au intrat in acțiune, scuipînd prin zeci de orificii puternice jeturi de apă, un adevărat blindaj lichid. După care „tunurile" lor (motoare cu reacție scoase din uzul aviației) au început să lanseze asupra sondei jeturi de gaze amestecate cu apă. Curînd, torța mu- gitoare, scăldată de la bază spre vîrf, a început să se stingă. Bătălia durase numai cîteva minute. Probele noii instalații antiincendiu fuseseră trecute cu succes.Acum, inventatorii lui AGVT-100 pun la punct producția de serie a instalației, in vederea dotării tuturor exploatărilor petroliere.



CIND
PRIMEJDIA
E CALCULATĂ

I Oameni care ignoră
hazardul: cascadorii

, reportaj . 
reportaj reportaj 

portaj reportaj repor 
taj reportaj reportaj ret 

reportaj reportaj reportaj 
ortaj reportaj reportaj repo 
j reportaj reportaj reportaj . 
jortaj reportaj reportaj repor 
>j reportaj reportaj -reportaj i

Cînd am început să citesc in diverse publicații străine primele articole despre Gilles Delamare, am fost izbit de uimitoarea asemănare dintre titluri, cu atît mai uimitoare cu cît eventualitatea unui împrumut trebuia exclusă. Era vorba, deci, de o idee care plutea în aer. Dar iată cîteva dintre ele: „Omul care se joacă cu moartea", „A trăi înseamnă... a muri**, „Omul cel mai mort", „Moartea e meseria mea". Sau : „Domnul Primejdie" și „Cînd privești dincolo de viață."Care era explicația ? Cum se face că un om care afirma că menirea lui 

O manevră extrem de periculoasă : roata automobilului trebuie să smulgă casca din capul bărbatului căzut pe stradăera viața, era socotit invariabil un sinucigaș ?La prima vedere existau desigur motive care puteau duce la această concluzie. Căci Delamare era cascador. Este o meserie tînără, care are cam aceeași vîrstă cu cinematografia. Și, la fel cum cinematograful n-a apărut „din nimic", și cascadorilor li se pot găsi predecesori : echilibriștii pe sîrmă care ofereau spectacole pe străzi, tăind răsuflarea spectatorilor sau saltimbancii care executau „numere în cascadă", de unde și termenul de cascador.Delamare a dublat tot felul de stele de cinema în scene primejdioase. Contractele încheiate cu societățile de asigurare nu îngăduie actorilor celebri să se expună la primejdii. încît, în secvențele in care un personaj trebuie să cadă de pe un acoperiș sau să se dea pește cap cu o mașină, actorul-vedetă e înlocuit de un cascador. în felul a- cesta Delamare a fost Gerard Philipe și Jean Marais, Jean Gabin și Gregory Peck, Belmondo și Alain Delon. Ba odată chiar și Gina Lollobrigida.N-aș vrea să-i dezamăgesc pe admiratorii lui Gerard Philipe, dar ăsta-i adevărul : in toate scenele riscante din „Fanfan la Tulipe" actorul a fost înlocuit de Gilles Delamare.Delamare n-a fost însă numai un înlocuitor ; era în același timp inventator, regizor și executant de numere primejdioase. Se spunea că era un om deosebit. Și intr-adevăr, această meserie cere vocație. Ea nu poate fi învățată în școală ; experiența altora nu poate fi de mare folos. Fiecare cascador începe cu el însuși.Cînd vedem un lucru uimitor, ieșit din comun, sîntem tentați să exclamăm : „Ca în filme !“— Spectatorii se înșeală însă — spunea Delamare — cînd cred că noi ne e- xecutăm trucurile „ca în filme". De 

fapt nu sint trucuri și nu se petrec „ca in filme". Dimpotrivă, le executăm de- adevăratelea, ca in viață. Numai că gradul de autenticitate e ceva mai mic. Căci căutăm să obținem efectul pe care il produce rezultatul și nu rezultatul in sine. Cînd cad, cad de-adevăratelea. Dar numai personajul meu se fringe in bucăți, eu rămin întreg.Alfa și omega meseriei de cascador este arta de a cădea. O dată cu căderile începe ridicarea prestigiului acrobaților. Această afirmație nu este un calambur. Dovadă, statele lor de plată. Pentru o cădere de la etajul întîi — o 

sută de franci, de la etajul doi — două sute și așa mai departe ; o cădere de pe un balcon se deosebește de cea de pe un pod ; o cădere de pe motocicletă e altfel cotată decît cea dintr-un automobil. Cele mai bine plătite sînt „victimele" accidentelor grave de automobil și acelea ale căderilor de pe cal (căci nu se știe niciodată pe ce parte poate cădea animalul).
Pe marginea prăpastieiGilles Delamare a debutat cu o cădere de pe cal. Numele lui întreg era, de altfel, Gilbert-Yves Delamare de la Vil- leneuse de Chenevarin. Abundența de particule de noblețe atestă că familia luî era de viță veche, dar ea nu mai avea de mult alte atribute aristocratice, ca de pildă moșii sau alte averi. Singurul lucru pe care Gilles l-a moștenit, prin tradiție, de la tatăl lui a fost priceperea de a se ține bine în șa.Delamare a terminat școala cînd a izbucnit războiul. A participat la mișcarea de Rezistență, a luat parte la luptele de stradă din august 1944, apoi s-a înrolat în divizia lui Leclerc și a terminat războiul în Germania, cu gradul de caporal. In 1946 s-a întors în țară ; n-avea nici o meserie. După ce a schimbat cîteva slujbe, s-a angajat comis- voiajor și a început să facă publicitate în provincie pentru niște produse cosmetice. Trecînd într-o zi pe lîngă o e- chipă de filmare, care turna un film cu cavaleri, Gilles și-a oferit serviciile ca figurant.— Prin 1951, își amintea Dalamare, trucurile cu cai erau principalul punct de atracție al „filmelor de acțiune", cum li se spunea pe atunci. Se proceda așa : de un picior din față al calului era legat un ham vopsit in culoarea animalului, ca să nu atragă atenția. La momen

tul botărit, anunțat prin megafon de regizor, trebuia să tragi brusc hamul spre tine, piciorul calului se indoia, a- nimalul cădea, iar călărețul zbura peste cap. în primul film a trebuit să execut această figură îmbrăcat în armură de cavaler. In caz de accident, eu eram asigurat pentru 5 000 de franci vechi, iar calul pentru 15 000 de franci.Căderea în armură este mai periculoasă decît cea în haine obișnuite. E a- devărat, armura permite cascadorului să se îmbrace gros pe dedesubt, dar nu-1 lasă să se ghemuiască în momentul căderii, ceea ce poate duce la grave con

secințe. El trebuie, deci, să se bizuie pe noroc, dar oamenii de felul lui Delamare n-au încredere în hazard — deși acesta ocupă un loc de frunte în dicționarul cascadorilor. Cine-și imaginează că aceștia „se joacă cu primejdia", se înșeală. Ei acționează într-adevăr pe marginea prăpastiei, dar fac totul în așa fel încît să nu-i treacă pragul. E adevărat, cascadorii de azi au transformat riscul într-un obiect de larg consum, dar nici ei nu vor, la fel cu toți ceilalți oameni, „să arunce o privire dincolo de hotarele vieții".Gilles Delamare avea, cert, vocație pentru această meserie. O pregătire minuțioasă l-a ajutat să capete o abilitate și ușurință care păreau firești. în perioada de pregătire, în stadiul de „gîn- dire" a trucului, Delamare găsea totdeauna soluții originale. O astfel de soluție a fost, de pildă, ideea cutiilor de carton. Cascadorii căutau de multă vreme un material de amortizare sigur pentru aterizări forțate. Nu e mare lucru să sari de la etajul întîi al unei case sau chiar de pe acoperiș. Principalul e cum și pe ce aterizezi. După ce a încercat rogojini, saltele și plase, Delamare s-a oprit la cutii de carton goale, așezate în cîteva straturi. Pretindea că pe cutii de carton se poate sări fără grijă chiar de la etajul șapte. Pentru un profan această afirmație poate părea o aberație, dar printre colegii lui Delamare ea a fost o revelație.Toate trucurile din „Fantomas" au fost inventate și regizate de Delamare. Căci mai întîi în S.U.A., iar apoi și în Europa occidentală, producătorii de film trecuseră de la sistemul „scenariului pentru cascador" la metoda inversă : „cascador pentru scenariu". Cu alte cuvinte, dacă mai înainte scenaristul punea în fața cascadorului figuri de cele mai multe ori imposibile, acum cascadorul propune ceea ce se poate realiza. 

Și se pot realiza multe. Scenele cheie din filmul „Ben Hur" — întrecerea de care — n-au fost concepute și regizate de regizor, ci de cascadorul american Andrew Morton.
Secvență care 

nu se mai sfîrșeaCînd Darryl Zanuck a început să turneze în Franța un film despre debarcarea aliată în Normandia, — el i-a încredințat lui Delamare regizarea scenelor de luptă. Și într-adevăr, a- cestea sînt impresionante. Mai cu seamă atacul nocturn al parașu- tișiiior (care a existat în realitate) asupra satului Sainte-Mere-Eglise, ocupat de germani.De astă dată Delamare a avut de înfruntat mari dificultăți. Mai intii pentru că meseria de cascador nu ei’a foarte răspîndită, iar filmarea scenei atacului reclama un mare număr de figu- ranți. Prin anunțuri în ziare a izbutit să adune 450 de candidați, din care a ales 20 de parașutiști, pe care i-a supus unui antrenament intens timp de trei săptămîni. Principala cerință era aterizarea într-un punct tix in fața camerelor de filmatîn prealabil, Delamare a controlat a- mănunțit locul unde urmau sa se facă filmările. Toate obiectele ascuțite din sat : gardurile, gratiile și chiar crucea bisericii au fost acoperite cu glugi de material plastic. Cum lansarea din a- vioane era mai riscantă, s-a hotărît ea parașutiștii să sară din elicoptere.In clipa hotărită, reflectoarele s-au aprins și regizorul a rostit sacramen- la formulă : „Motor !“ Dar rezultatul a fost lamentabil : nici un parașutist nu izbutise să cadă în raza de acțiune a camerelor de filmat. A urmat o nouă lansare, la fel de nereușită. Grupul lui Delamare a repetat astfel scena de St de ori, dar în zadar. Oamenii erau nervoși, episodul părea complet ratat, tn afară de rezilierea contractului, pentru Delamare acest lucru însemna și pierderea renumelui. Și culmea, ziua scena izbutea, dar noaptea se producea un adevărat talmeș-balmeș. Un fiasco total.— Abia după zece zile mi-am dat seama eare era cauza, a povestit Delamare după aceea. Ziua repetam fără reflectoare. Dar noaptea, cînd se aprindeau luminile, reflectoarele încălzeau atît de puternic aerul incit parașutele erau abătute din drum de valul de aer cald.După stabilirea cauzei, au trebuit, evident, luate măsuri pentru înlăturarea ei. Mai ales că, cu mult înainte încă de terminarea filmului, producătorii începuseră să-i facă o reclamă țipătoare. Participarea lui Delamare urma să garanteze spectatorilor scene cu efecte amețitoare. Și într-adevăr, pînă la urmă celebrul cascador a izbutit să se achite cu succes și de această misiune.Delamare era un as în trucurile cu cai, în rostogolirile de automobile și în acrobația aeriană.In filmul „Omul din Rio“, ne aducem probabil aminte, Belmondo se luptă cu un dușman (interpretat de Delamare) pe marginea unei prăpăstii. încleștarea e lungă și crîncenă. în cele din urmă Belmondo izbutește să-ți zvîrle adversarul în prăpastie și acesta — am văzut — cade în abis. Se agață cu disperare de pietre, de iarbă, apoi începe să se rostogolească tot mai repede, pînă cînd e înghițit de un torent vijelios de pe fundul prăpastiei.Pentru această scenă s-au tras șase duble, iar mai înainte secvența fusese repetată de patru ori. Cu alte cuvinte, cascadorul s-a aruncat de zece ori în prăpastie. Cum își pregătise Delamare căderile ?
M. Belenki

(Va urma)
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PRIM PLAN

Irina KupcenkoIrina Kupcenko a fost remarcată de ochiul atotvăzător al cinematografiei pe cînd era încă studentă la școala de teatru „Șciukin". Viitoarea actriță nu se simțea atrasă de mirajul filmului, dar regizorul Andrei Mihalkov-Kon- cealovski, care căuta o interpretă pentru „Un cuib de nobili11, a insistat, se- sizînd la ea acea spiritualitate atît de proprie personajelor feminine ale lui Turghenev.Subțire, fragilă, înzestrată cu o frumoasă voce gravă, Irina Kupcenko a cucerit publicul prin prospețimea copilărească a Lizei, prin farmecul și feminitatea ei abia înmugurită, prin emoția primei iubiri care-i încălzea ochii mari și luminoși. Spectatorii n-au putut rămîne indiferenți la pasiunea, 

temperamentul, sinceritatea și măreția sufletească a acestei fete, care în numele unor principii morale își înăbușă sentimentul, renunțînd la dragoste și la fericire.Creația tinerei actrițe în filmul „Un cuib de nobili11 a hotărît asupra destinului ei... teatral. La absolvirea institutului a fost angajată la teatrul „Vahtangov11, unde a și fost distribuită în piesa „Salut, Krîmov !“, de Roald Nazarov. Este o piesă modernă, iar personajul pe care-1 interpretează actrița n-are nimic din Liza lui Turghenev. In schimb pe platou a reîntîlnit un rol clasic și pe Andrei Mihalkov-Koncea- lovski. Colaborarea lor a continuat în ecranizarea binecunoscutei piese a lui Cehov, „Unchiul Vanea11, în care Irina intepretează rolul Soniei.Așa încît a avut dreptate să răspundă, atunci cînd a fost întrebată dacă este mulțumită de destinul ei actoricesc :— Nu mă pot plînge. Să joci Turghenev și Cehov, e o șansă unică ! îmi place mult personajul Sonia. După părerea mea este unul din caracterele feminine cele mai distinse și mai complexe din literatura rusă.Nu știu cum va fi miine, viața mea în teatru și in film, dar pentru azi sînt fericită !
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Filmare cu acceleratorul Desen de V. Pugaciov
INTERVIU

După 12 aniSerghei Bondarciuk, câștigătorul primei ediții a Festivalului de la Moscova, este azi unul dintre marii actori și regizori de film sovietici. Se poate spune că drumul i-a fost presărat cu trandafiri. Mai mult, a cunoscut succesul chiar de la primii pași. A interpretat întotdeauna roluri principale sau cel puțin de prim plan. A fost cel mai tinăr cineast sovietic distins cu titlul de artist al poporului al U.R.S.S. și printre primii cineaști cărora Ii s-a decernat Premiul Lenin. Critica i-a fost întotdeauna favorabilă, publicul l-a simpatizat întotdeauna, iar faima lui e astăzi mondială. Bondarciuk are la activ circa douăzeci de roluri și, ca regizor, filmele „Soarta unui om11, „Război și pace11, „Waterloo11. O biografie realmente strălucită, o enumerare prestigioasă de succese. Dar lui Bondarciuk nu-i place acest cuvînt. Și poate că are dreptate. Cînd spui succes, ești tentat să le gindești la noroc, la un concurs de împrejurări favorabil. Or, artistul a ocolit soluțiile facile. Tot ce înseamnă astăzi numele lui, a fost plătit cu o muncă dură, cu lungi meditații, cu căutări uneori chinuitoare, cu zile fără odihnă și nopți fără somn. Dc altfel, cînd ii întrebi ce calitate de a lui prețuiește mai mult, răspunde :— Știu să muncesc.— Dacă v-ați putea lua viața de la capăt, ce v-ați dori ?— Să încep mai devreme. Primul meu rol l-am jucat la 28 de ani, iar regizor am devenit după alți zece. Mâ urmărește sentimentul că aș fi putut s-o fac mai devreme, că am pierdut prea mult timp.— Nu v-ați gîndil niciodată la altă meserie ?— Uneori regret că nu m-am făcut sculptor. Aș fi lucrat cu marmura și argila. Cinematografia e numai pe jumătate artă, cealaltă jumătate ține de industrie. Latura producție, tracasările organizatorice răpesc uneori prea multe forțe care ar putea fi cheltuite pentru artă.— Dintre personajele Interpretate pc care le preferați ?— Pe Taras Șevcenko, Dîmov din „Zvăpăiata", Othello, Andrei Sokolov din „Soarta unui om", Pierre Bezuhov. Și mai e primul meu rol, Valko din „Tî- năra gardă". Regret numai că cea mai bună scenă (aceea din închisoare) a fost tăiată și publicul n-a putut-o vedea.— Dar dintre aceste personaje care vă este mai apropiat prin calități și caracter ?— Dîmov și Pierre.— Sinteți actor și regizor. Cum trebuie să fie, din punctul de vedere al actorului, regizorul ideal ?— El trebuie să cunoască, să înțeleagă și să respecte natura artei actorului și să-1 ia ca punct de plecare. Fiindcă actorul este cel chemat să creeze caracterul. Geneza personajului trebuie să fie tot atît de naturală ca dezvoltarea plantei din sămînță. Regizor ideal este acela care nu tulbură desfășurarea acestui proces firesc.— Și cum trebuie să fie actorul ideal, din punctul de vedere al regizorului ?— Să fie creator, nu simplu interpret. Să aibă poziția lui, o concepție despre lume bine definită. Pe scurt, să fie o personalitate și nu un fabricant de roluri. Nu prețuiesc decît actorii a căror ființă intimă se confundă cu pasiunea creației. Ca Șaliapin, ca Mocealov. Arta 

se adresează eminamente sensibilității, inimii spectatorului și nu rațiunii sale. Eu nu gust cinematograful zis intelectual, care e de natură pur cerebrală și permite spectatorului să asiste rece la spectacol. Cer actorului nu să-și reprezinte personajul, ci să devină personajul, să se identifice cu el. De aceea îi iubesc atît de mult pe Nonna Mordiu- kova, pe Boris Andreev.— Ați vorbit ca regizor și actor. Dar ca spectator cum sinteți, sever sau indulgent ?— îmi place foarte mult să mă duc la cinema. Evident, prefer filmele bune, dar mă interesează și cele proaste. Cînd sînt bune, împărtășesc sentimentul general. Cînd sînt proaste, le studiez atent pe plan profesional, port o controversă interioară cu regizorul și mă întreb cuin aș fi procedat în locul lui.— Care sint primele dv. impresii de spectator ?— îmi amintesc de un cinematograf în aer liber la Taganrog. Rula „Eroism 

printre ghețuri", unul dintre primele filme sonore. Impresia a fost formidabilă ! Parcă aud și acum trosniturile banchizei sfărîmate. La terminarea filmului, am așteptat să plece spectatorii și apoi m-am dus să arunc o privire în spatele ecranului.— Ce votați să descoperiți ?— Nu știu. Poate credeam că a- colo era cheia miracolului. Nu pot să explic, dar este un sentiment care nici azi nu m-a părăsit. L-am încercat din nou la Luvru, cind am văzut-o pentru prima dată pe Gioconda. Am rămas țeapăn în fața ei vreo două ore și aveam impresia că știe despre mine tot ce se putea ști. Atunci mi-a revenit inexplicabila dorință de a privi îndărătul tabloului, de parcă cheia enigmei ar fi trebuit să fie acolo...
Elena Bauman

TEATRU

Zori singer ii 
și zori calmeAtunci nu erau calme. Atunci, în timpul războiului, cînd se petrece acțiunea frumoasei nuvele a lui Boris Vasiliev, „Zorile sînt aici calme11.

Nuvela evocă foarte scurtul soroc de viață și moartea a cinci fete, dintre care cea mai mare avea 25 de ani, iar mezina 19. Au venit din locuri dife- rite, au îmbrăcat uniforma și au ple- cat împreună în sectorul unde fuseseră repartizate. Sectorul era o pădure, iar pădurarul, plutonierul Vaskov, a devenit comandantul micului lor detașament. Așa a început epopeea detașamentului lui Vaskov.A început vesel. Fetele erau vioaie, zburdalnice, cu limbă ascuțită și frumușele pe deasupra, așa încît plutonierul, bărbat chipeș și el, a trebuit să pună în joc toată iscusința și toată tăria de caracter spre a-și păstra autoritatea și a nu se îndrăgosti de nici una. Treburile mergeau strună, șmo- trul era șmotru, în timpul liber viața decurgea aproape normal, cu mici bucurii și pretexte de amuzament. Pînă cînd în pădure au intrat naziștii. Atunci, peste locul retras, cu zori calme și a- murguri tihnite, a năvălit brutal războiul.în lupta cu dușmanul, fetele au murit, una cite una. Plutonierul le-a îngropat pe rind, cu mîinile lui, sfîșial de tristețe și de un sentiment de vinovăție că el, voinic cît un urs, a rămas în viață, iar florile lui au intrat în pă- mînt. Dar așa i-a fost dat să trăiască, deși se vira unde era primejdia mai mare.Cind războiul s-a terminat, totul a intrat în normal și zorile au redevenit calme. Iar un tinăr, turist prin împărăția tăcută a pădurii, scrie uimit unui prieten : „Și cînd te gindești că pe locurile astea s-au dat lupte... Noi nici nu ne născusem încă. Și ce calme sînt acum zorile...".Asta-i tot.Nuvela Iui Boris Vasiliev a trecut din paginile revistei unde a fost publicată aproape direct pe scenă.Mai întii a dramatizat-o Iuri Liubimov, la Teatrul de dramă și comedie de pe Taganka. A făcut un spectacol crud care, după expresia unui cronicar, lovește drept în inimă. Dar asta a și vrut regizorul, să arate Întocmai cum a fost, cit de necruțător a fost războiul, ce dimensiuni a avut eroismul și patriotismul popular, cu ce preț a fost cucerită victoria. De aceea eroinele spectacolului sînt în primul rind cele cinci fete, care au murit înainte de a înflori, înainte de a apuca să afle ce-i viața.Un alt teatru din Moscova, Teatrul Armatei Sovietice, împlinește parcă a- ceastă povestire, punînd accentul pa ideea că viața continuă, că lumina nu poate fi înăbușită, că aceeași dragoste de patrie care îți cere să mori, îți cere și să trăiești. Și că după durere, vine liniștea și puterea de a merge mai departe, de a lua totul de la capăt. De aceea eroul spectacolului, pus în scenă de B. Erin, este în primul rind plutonierul Vaskov, in magistrala interpretare a lui Andrei Popov. Un erou profund popular, care rezistă la toate încercările și se îndreaptă neabătut către orizontul veșnic ăl vieții.
REFLECTOR

Destinele eroilor principali” clin filmul „Soția din Moscova" se interferează tîrziu. O bună bucată de timp fiecare personaj merge pc drumul lui. Pină jind minerul Ivan Mazaev vine a Moscova. Acolo o intîlnește din intimplare pe Xana, viitoarea-i soție. Această intîlnire schimbă multe in viața celor doi oameni, trecuți de primele experiențe. Dacă in film ei se căsătoresc greu, nu tot așa au stat lucrurile ?i in viață cu cei doi interpreți principali, Alla Larionova și Nikolai Rîbnikov. Cunoscuții actori au la activul lor o lungă și fericită căsnicie.Filmul lui Elio Petri „Cla- ™ sa muncitoare va ajunge in rai1* este închinat muncitorilor italieni, condițiilor lor de viață și muncă. Lulu, eroul principal, care se transformă treptat intr-un activist conștient și combativ, este interpretat de popularul actor italian Gian Maria Volonte.A tntr-o anchetă făcută prin- w tre spectatorii din Danemarca, Tove Maes. cunoscută din filmul „Ditte, fiica omului", a fost desemnată drept cea mai bună actriță daneză. Laurii dc ccl mai bun actor au trecut hotarul, încununând fruntea englezului Paul Scofield.



Luna,

COSMOLOGIE

corp mort sau nu?Cea mai mare parte a informațiilor pe care le avem în momentul de față asupra structurii interne a Pămîntului ne-a fost furnizată de investigațiile seismologice care, mai ales în ultimii ani, au căpătat o pondere tot mai importantă printre diversele tehnici geofizice de studiere a Terrei. Pentru a se ajunge la datele de care beneficiem a- cum, globul a fost împînzit cu o vastă rețea de stații seismice, se pare că peste 
0 mie. în felul acesta mișcările telurice 

Grohotișul lunar fotografiat in craterul Frq_ Mauroeînt înregistrate simultan în mai multe regiuni ale globului, iar datele astfel culese împlinesc mereu cunoștințele noastre despre conformația internă a planetei pe care viețuim. Oarecum asemănător se procedează acum și cu Luna.Explorarea geofizică (dacă ne putem exprima așa) a satelitului nostru natural a fost inaugurată de instalarea mai întîi a unui observator seismologie de lungă durată — înzestrat cu seismo- metre de mare precizie — și ulterior completat cu o stație seismică plasată la 187 de kilometri vest de cel dinții.Investigațiile de pînă acum au stabilit, în primul rînd, că seismologia selenară se deosebește foarte mult de cea terestră. Suprafața Pămîntului suferă mișcări constante atît din cauza fenomenelor atmosferice, cît și a activităților omului și aceste mișcări — deși de slabă intensitate — diminuează posibilitățile specialiștilor de a capta cu precizia necesară semnalele cele mai delicate ale mișcărilor seismice. Pe Lună, unde nu există atmosferă, nu există nici mișcare continuă, iar instrumentele seismice plasate pe suprafața Selenei acționează cu o sensibilitate de sute de ori mai mare decît aceea care se poate obține pe Pămînt. Dar absența atmosferei are și un alt efect interesant : meteoriții care ard atunci cînd intră în contact cu straturile de aer ce înconjoară Terra, ajung, dimpotrivă, fără nici o piedică pe suprafața lunară, sfîrtecînd solul acesteia. Izbiturile lor sînt astfel principala sursă de semnale seismice care se înregistrează'pe Lună, în timp ce pe Pămînt semnalele corespunzătoare ale căderii meteoriților sînt extrem de rare. Altminteri, însă, Luna este un imperiu al tăcerii și al calmului. Seismometrele instalate în Oceanul Furtunilor și în craterul Fra Mauro au permis specialiștilor să constate că un meteorit de mărimea unei portocale — de pildă — poate produce pe solul lunar vibrații care se reverberează pe întreg globul și sînt perceptibile pe fața opusă a Selenei, pînă la 3000 și mai bine de kilometri depărtare de punctul de izbire.în același timp cercetările făcute au permis să se constate și marea deosebire care există între structura internă a Terrei și aceea a Lunei. Datorită faptului că la un anumit moment din formarea ei planeta noastră a fost în stare lichidă, ea s-a stratificat, elementele chimice la început separate grupîn- du-se ulterior după densitatea lor : cele ușoare (ca siliciul și aluminiul) au rămas fluctuante la suprafață, în timp ce elementele grele (ca fierul și nichelul) s-au afundat, alcătuind nucleul.Luna însă, cel puțin după ceea ce se știe pînă acum, nu s-a stratificat în același fel. în zonele cercetate de om suprafața ei este acoperită cu un strat de grohotiș (rocă sedimentară cu granule și ace, care denotă că acest material a suferit minime fenomene de transport, întrucît altminteri acele ar fi rotunjite) cu o grosime variind între 48 și 96 _de kilometri. La adîncimi mai mari, însă, condiționate de presiune, rocile lunare se comportă aproape ca niște roci omogene și pînă acum nu s-a putut obține nici o dovadă concludentă despre o altă zonă de hotar care să 

echivaleze cu baza unei scoarțe continentale terestre. De asemenea nu se știe încă dacă grohotișul lunar este numai o aglomerație de fragmente acumulate în cursul formării Lunei, ca rezultat al pulverizării scoarței selenare primitive din cauza intenselor bombardamente ale meteoriților, desfășurate timp de atîtea milioane de ani.Pe de altă parte, se crede că anumite mări lunare ar fi luat naștere prin umplerea unor cratere mari cu lavă bazal- 

tică lichefiată de încălzirea radioactivă internă a globului selenic. Aparatura sensibilă plasată de om pe Lună a permis într-adevăr înregistrarea unor zguduiri seismice provenind din adincurile astrului nopții (de la 700—800 kilometri). Dar activitatea internă a globului selenar e totuși foarte mică în comparație cu aceea a Terrei și specialiștii înclină tot mai mult spre a socoti că Luna nu are un nucleu fierbinte și „agitat“ ca acela al globului nostru. Cutremurele de P_e Lună ar putea fi provocate de mișcări ale magmei aflate în „pungi" izolate la mare adîncime în interiorul Lunei și împinse de jos spre suprafață prin crăpăturile scoarței.Dar dacă lucrurile stau așa, înseamnă că Luna nu e un corp ceresc cu desăvîr- șire mort ! Poate că cercetările seismice pe care le continuă acum „Apollo-15“ vor aduce date noi și vor contribui la o mai precisă localizare a cauzelor interne ale cutremurelor lunare.

Precizia trece 
pragul micronuluiToate fenomenele ușor de detectat au fast observate de mult timp. Dar, tocmai pentru că „băteau la ochi", ele ascundeau fenomene mai subtile, a- proape imperceptibile, care sînt manifestările unei realități mai profunde. Astăzi se poate afirma fără exagerare că orice descoperire științifică presupune un progres prealabil în precizia observațiilor. Numai datorită magne- tometrului ultrasensibil a putut fi de pildă descoperit magnetismul fosil al rocilor și reconstituit trecutul continentelor. Sau un exemplu de lipsă de precizie. în 1969 a fosț sugerată existența quarkului, particulă cu adevărat elementară a materiei, avînd o sarcină electrică mai mică decît electronul. Imediat ce a fost formulată ipoteza, toți fizicienii s-au lansat în căutarea quarkului. Periodic cîte un colectiv* anunță că l-a găsit, pentru ca, la scurt timp după aceea, rezultatele să-i fie contestate. De ce ? Sistemele de detectare actuale sînt atît de neprecise, în raport cu fenomenul de observat, în- cît toate măsurătorile sînt discutabile. Nu există încă nici un aparat care să detecteze în mod infailibil și neechivoc o particulă cu sarcină electrică atît de mică.Evident, unui profan îi vine greu să înțeleagă lupta cercetătorilor pentru a adăuga încă două zecimale la măsura gravitației sau la masa electronului. Dar, să nu uităm, activitatea cercetătorilor de astăzi, este cea care prepară revoluțiile științifico-tehnice de mîine. O și mai bună cunoaștere a gravitației terestre ar permite astfel „asculta

rea" globului și stabilirea fiziologiei-' lui. Și poate că atunci s-ar ajunge la prevenirea cutremurelor de pămînt. Reflectorul laser instalat pe Lună măsoară distanța dintre Europa și America cu o precizie de cîțiva centimetri. Pe profani această pasiune a savanților pentru exactitate îi amuză sau îi indignează. Dar măsurarea lățimii Atlanticului cu o precizie de centimetri este singurul mijloc de a afla dacă deriva continentelor continuă și astăzi.în astfel de cazuri este însă vorba de o precizie excepțională, care e obținută în laborator cu infinite precauții, costă foarte scump și necesită o răbdare îndelungată. Obținerea unei astfel de precizii este o realizare unică și greu de reprodus. Ani de zile, uneori toată viața, cercetătorul își îmbunătățește dispozitivul pentru a cîștiga un ordin de mărime.Pentru inginer problema se prezintă altfel. El tfebuie să stăpînească precizia, să o asigure, respectiv să o obțină în condiții în care să dureze și, mai ales, să fie ușor de reprodus. Căci reproductibilitatea, adică garanția unei anumite precizii în producția în serie, este în această ordine de idei factorul esențial. Ea marchează diferența dintre prototip și modelul de serie. Caracteristicile celui dintîi au fost obținute în laborator după o muncă îndelungată, pe cînd caracteristicile celui de al doilea sînt obținute în uzină, pe banda rulantă și trebuie să poată fi reproduse de la un obiect la altul și în condiții acceptabile din punct de vedere economic.O dată obținută, precizia trebuie să dureze un timp, în ciuda uzurii și îm- bătrînirii materialelor. Viața utilă a unui produs este egală cu perioada în care normele de precizie sînt respectate. Aceasta e a doua bătălie care trebuie cîștigată în tehnică. Dacă precizia nu poate fi menținută, invenția nu e utilizabilă. Așa s-a întîmplat de pildă cu motorul cu piston rotativ, inventat înainte de motorul în patru timpi, dar căruia, pînă nu de mult, nu 1 se putea menține etanșeitatea un timp destul de lung spre a putea fi exploatat.Multe piese reclamă astăzi o precizie de ordinul micronului și zecimii de micron, îndeosebi în mecanica fină. Aceasta înseamnă în primul rînd adoptarea unor noi metode de prelucrare. Trebuie să se renunțe la procedeele mecanice, pentru a recurge la fenomenele fizice. Polizarea trebuie făcută prin electroeroziune, adică prin bombardare cu electroni, iar sudura cu fascicule electronice sau cu rază laser. Aceste tehnici asigură nu numai precizia dorită, ci și menținerea ei. într-adevăr, prelucrarea • mecanică provoacă tensiuni în material și din cauza lor materialul îmbătrînește. Cînd tensiunile interne cedează, materialul se deformează, iar precizia dispare. Folosirea fasciculului de electroni permite, în schimb, să se dozeze exact energia aplicată pentru a evita la maximum apariția tensiunilor.Dar, după ce a fost obținută, precizia trebuie să fie și verificată. Cu mi-

Angrenat in lupta împotriva poluării at
mosferice, acest spectrometru ultrasensibil 
poate detecta urme de gaze de ordinul 
unei zecimi de parte de gaz la un milion 

de părți de aer

croscopia optică și interferometria se ajunge pînă aproape de micron. Dincolo de această limită metodele amintite nu mai sînt bune, întrucît lungimile de măsurat se apropie de lungimea de undă a luminii. Inginerii se văd deci nevoiți să renunțe la unda luminoasă cînd vor să coboare sub pragul micronului. Ei fac atunci apel la undele electronice, cu lungime mai mică decît a luminii.
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stiinta
în cazul aparatelor supuse variațiilor mediului înconjurător, ale temperaturii de exemplu, este nevoie și de o precizie care poate fi numită dinamică : toate piesele aparatului trebuie să posede același coeficient de dilatație. Se trece deci de la o precizie externă la una internă. Precizia formei nu mai este îndestulătoare, devine necesară și precizia substanței, pentru ca variațiile de dimensiuni ale diverselor piese să nu compromită precizia ansamblului. Utilizarea aceluiași material nu răspunde în totul la această exigență și de aceea, pentru a asigura cea mai mare omogenitate a materialului, se merge pînă la fabricarea pieselor unui aparat din aceeași bară de metal.

ZOOLOGIE

Cine îndrăznește 
să muște o balenă

De obicei se crede că, din cauza dimensiunilor lor, balenele nu pot avea dușmani. Singura vietate despre care se crede că le-ar putea totuși ataca este tot o balenă, Orca orca, balena ucigași cum i se mai spune. Dar și aceasta devine agresivă numai cînd adversarul ei este rănit sau sleit de puteri.Și cu toate acestea, trupul multor balene este aproape în întregime acoperit de cicatrice mărunte care nu par să fie mușcături de balenă. Un grup de cercetători a numărat, de pildă, la o balenă tinără, de 19 metri, din familia Balaenoptera phisalus, urmele a 270 de răni. La balena albastră, din cauza numărului mare de cicatrice, pe rădăcina cozii se formează, de multe ori, un adevărat desen marmorat.Cele mai multe urme de mușcături de pe pielea balenelor au o formă ovală sau de seceră și sînt numite cicatrice albe, din cauză că in primul an epiderma este total lipsită de pigment. Ulterior, insă, pe suprafața fostelor plăgi incep să apară striații, datorate alternării de zone pigmentate și nepigmentate. Culoarea și numărul cicatri- celor sint un indiciu destul de exact al vîrstei animalului.în ce privește însă proveniența 'lor, opiniile specialiștilor sint contradictorii. Cercetătorii englezi, N. McIntosh și J. Wheeler, de pildă, au formulat ipoteza că cicatricele s-ar forma pe locul plăgilor provocate de niște microorganisme patogene. Dar n-au izbutit să dovedească acest lucru. Canadianul G. Pike socotește că cicatricele ar fi o consecință a agresivității mrenei de mare. Dar savantul japonez J. Nemoto a dovedit că cicatricele pricinuite de atacurile mrenei de mare au forme și dimensiuni total diferite de cicatricele albe. V. I. Șevcenko de Ia un institut din Odesa, a cercetat și el mai mulți ca- șaloți vînați de două flotile sovietice în zona caldă a Oceanului Indian și a constatat că cicatricele albe se formează exclusiv pe locul rănilor în formă de seceră sau de gropiță. Aceste răni de pe trupul cașaloților au fost observate între latitudinile 19—25 de grade. La sud și nord de această zonă au fost găsite numai balene cu plăgi vechi în curs de vindecare.
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Cercetând mai multe plăgi proaspete.V. I. Șevcenko a observat urme precise de dinți, iar pe fundul rănilor două șiruri paralele de urme. La marginea lor epiderma este zdrențuită. Sînt tot atitea dovezi că răpitorul, după ce a — „retezat" cu maxilarul inferior o fîșie de grăsime, a desprins-o cu putere. In unele cazuri se observă insă și urme de dinți din maxilarul superior ; probabil că ele atestă faptul că răpitorul n-a izbutit să desprindă complet fîșia de grăsime.După urmele dinților și „amplasarea" rănilor de pe trupul balenelor, V. I. Șevcenko a conchis că răpitorul ar putea fi o specie de mici rechini pela- gici care populează zona tropicală a oceanelor aproximativ la latitudinile dc 15—25 grade. Curajosul inamic al balenelor nu are mai mult de 50—100 de centimetri.Este insă numai o ipoteză care se mai cere verificată. Un lucru pare totuși să fie cert, anume că toate balenele mari din apele tropicale sînt permanent însoțite de nenumărați ră- piton mici care, din cînd în cînd, Ie atacă smulgindu-le din trup fîșii de grăsime.

No/, bar ba fii, 
și ele, femeileTotul începe din prima clipă de viață : băieții sînt, în medie, mai grei decît fetele și cam cu un centimetru mai înalți (mai bine zis mai lungi). Fetelor le trebuie 10—12 ani pentru a ajunge la înălțimea băieților de aceeași vîrstă cu ele. O scurtă perioadă de timp, cam pe la treisprezece ani, fetele sînt de obicei mai înalte decît băieții, ca peste 1—2 ani aceștia să le întreacă din nou De atunci încolo competiția se desfășoară net în favoarea băieților. Ei con- tinuă să crească vizibil pînă după 18 ani, pe cită vreme semenele lor nu se prea înalță după această vîrstă (evident, există excepții, dar nu despre ele e vorba).Femeile sînt în medie cu 9 centimetri mai scunde decît bărbații și cîntă- resc cu 8 kilograme mai puțin (de altfel diferența nu e prea mare dacă ținem seama de faptul că la maimuțele Mandrillus, de pildă, masculii cîntăresc de 3—5 ori mai mult decît femelele și că deosebiri similare există și la alte viețuitoare). La bărbați, sîngele circulă mai repede, iar reacțiile chimice ale organismului sînt și ele mai accelerate decît la femei ; bărbații au nevoie de o cantitate mai mare de alimente și de apă, masa musculară și oasele au o „cotă-parte“ mai mare în greutatea totală a corpului. Pe scurt bărbații sînt sexul tare. Dar merită ei, oare, în totul acest calificativ ? Sau, mai exact, de cînd încep să-l merite ?Un grup de savanți a urmărit timp de zece ani, începînd din primele clase elementare, dezvoltarea fizică a 87 de fete și 89 de băieți. Ei au măsurat, de citeva ori pe an, forța cu care fiecare din ei strîngea pumnul, lovea, întindea extensorul. S-a constatat, astfel, că -âr pinâ la treisprezece ani băieții și' fetele au o forță fizică egală. In schimb

■Humaiiin   ■in—' —VeUCIlOU •*" 31/19,1fetele de 15—16 ani n-au mai putut să dobîndească rezultatele medii ale colegilor lor, deși experimentatorii au avut grijă ca amîndouă categoriile să se dezvolte în condiții similare de alimentație și să practice aceleași sporturi.Să ne amintim de un fragment din „Aventurile lui Huckleberry Finn" în care eroul, travestit în fetiță, încearcă să iscodească o femeie despre soarta negrului Jim. Femeia își dă seama că „fetița" e de fapt băiat după felul în care vîră ața în ac și după cum aruncă cu piatra. îndemînarea băieților cînd e vorba de aruncat pietre — sau orice altceva — nu e întîmplătoare. Grosimea și forma oaselor și mușchilor lor fac ca în acest caz pînă și mișcările să fie deosebite de ale fetelor (acestea aruncă cu brațul întins, în timp ce băieții execută această mișcare din încheietura mîinii și a cotului). Un gram de mușchi masculin poate depune un efort mai mare decît aceeași unitate musculară feminină.Dar și sîngele bărbaților se deosebește de acela al femeilor. El conține mai multă hemoglobină și mai multe eri- trocite. De aceea și poate absorbi, fără a dăuna organismului, o cantitate mai mare de substanțe toxice generate de activitatea musculară. Plămînii bărbaților inspiră o cantitate mai mare de aer și extrag din el mai mult oxigen. De altfel, normele sportive diferențiate au fost stabilite pe baza acestor date obiective.Dar sexul slab ? Este el oare atît de vitregit de natură ? Nicidecum. Dacă Huck arunca piatra cu mai multă în- demînare decît ar fi făcut-o o fetiță, el devenea însă foarte neîndemînatec cînd era vorba să vîre ața în ac. Căci sexul slab e dotat cu o precizie mai mare în mișcări decît sexul tare. Din fragedă copilărie și pînă la adinei bă- trîneți bărbații rămîn mai greoi, mai stângaci decît femeile, care în cursul întregii vieți vădesc mai multă răbdare, atenție, prudență. Se pare că, de

In scurta perioada de supremație fizică 
a feteloraceea, fetele încep să vorbească, să mănînce și să se îmbrace fără ajutorul altcuiva mai- devreme decît băieții.O seamă de psihologi sînt înclinați să acorde multă importanță deosebirilor de ordin psihologic dintre bărbați și femei, socotind că ele ar fi înnăscute. Dar sociologii infirmă aceste păreri, de- monstrînd că deosebirile psihologice (începînd cu timiditatea fetițelor și cu agresivitatea băieților) apar pe parcurs, e adevărat din primii ani de viață, ca rezultat al educației ce pregătește cele două jumătăți ale omenirii pentru viitoarele lor îndeletniciri. Printr-o anumită educație de sute și chiar mii de ani se explică și neta superioritate numerică a bărbaților savanți, artiști, tehnicieni, scriitori. Intr-adevăr, alături de Pușkin și Shakespeare, de Pasteur și Mendeleev, de Euclid, Leonardo da Vinci, Einstein etc. etc. putem cita doar numele Măriei Curie. în afară de cauze îndeobște cunoscute — educația, obligația de a se consacra copiilor etc. — care explică această stare de lucruri se pare că mai există însă și o explicație de alt ordin. Geniul este, se știe, o excepție de la normal. Or, date statistice arată Că printre bărbați excepțiile de orice natură sînt mai numeroase decît printre femei. Defectele congenitale, de pildă, sînt mai răspîndite printre copiii de sex masculin (daltoniș-

tii sînt, cu extrem de puține excepții, bărbați). De altminteri, excepție de la normal nu înseamnă numai geniu : bolile psihice sînt mult mai răspîndite printre bărbați decît printre femei.Dar să ne ținem de cuvînt. Nu despre excepții e vorba. .Activitatea bărbaților și a femeilor s-a completat din- totdeauna armonios. Bărbații au fost cei care au domesticit animalele, dar femeile s-au ocupat mai întâi de agricultură. Primii fierari au fost bărbați, dar olăritul a fost o îndeletnicire feminină. Dintotdeauna, cele două jumătăți ale omenirii au avut nevoie una de calitățile celeilalte.

Mirosul, 
un fenomen electricDacă oricine știe ce sînt undele sonore care fac să vibreze timpanul, razele luminoase care excită retina sau recunoaște cu ajutorul simțului tactil forma obiectelor, puțini -cunosc, însă, mecanismul exact al papilelor gustative, și încă și mai puțini rolul exact al celulelor olfactive, a cărui definire a dat de altfel mult de lucru fiziologilor. Dar să luăm mecanismul de la început O primă constatare : corpurile simple ca fierul, oxigenul, nichelul sau argintul n-au miros, ca în genere elementele aflate în stare solidă, în afară, poate, de osmiu. în schimb, majoritatea lichidelor compuse sînt active și la fel se întîmplă și cu complexele gazoase cum sînt benzina, vinul sau metanul. Mirositoare sînt de asemenea, și cele mai multe materii organice, ca de pildă cremele, materialele plastice, cauciucul etc. Există, însă, evident și excepții.Aceste cîteva constatări au oferit cercetătorilor primele elemente despre mecanismul mirosului : un element nu poate fi mirosit decît dacă lasă să scape molecule libere care, datorită aerului ambiant, sînt purtate pînă la cavitățile nazale. Așa se face că, la temperatura obișnuită, fierul nu are miros, în schimb, în caz de oxidare umiditatea dizolvă superficial stratul d? oxid și, evaporîndu-se, îi transportă mirosul,. Așa se explică de ce fierul ruginit sau arama coclită au miros specific. La temperaturi foarte înalte metalul începe să se sublimeze la suprafață, dar cazurile în care mirosul este perceput sînt rare. în acest caz intervine un alt fenomen : nasul nostru este insensibil la un mare număr de molecule căci, altfel, ar trebui să perceapă tot atât de bine mirosul apei, mercurului, oxidului de carbon sau azotului.Dar să vedem cum informează moleculele creierul și care sînt criteriile percepției. Fenomenul pare a fi de natură electronică. Cheia procesului care permite, de pildă, cîinelui să ia urmele vînatului, separîndu-le de alte mirosuri se află în minusculele celule care „tapisează" cavitatea nazală. Ele identifică particulele mirositoare, le măsoară concentrația și trans
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mit, informația la creier pr.'n . nervii special adaptați. Există multe dovezi care atestă că punctul ,de plecare al percepției olfactive este membrana biliară, a cărei primă funcție importantă este enorma extindere a zonei de sensibilitate a fiecărei celule receptive.Dar mai înainte ca particulele odo- rante să atingă cilii, ele trebuie să se dizolve în mucus și să-1 traverseze. Forța odorantă variază în funcție de solubilițatea fiecărui element. Dincolo de aceste criterii mai există, însă,, și alte proprietăți ale substanțelor parfumate care influențează asupra receptorilor. S-a dovedit că celulele sensibile acționează ca niște convertizori care transformă energia stimulului în semnal electric, acesta se transmite fibrelor nervoase aferente și declanșează impulsurile care vor porni spre creier.Procesul de transformare implică producerea unui curent de către celula receptoare, o primă etapă dintr-o serie de procese electrice, datorită cărora informația referitoare la miros este transmisă creierului. Acesta este și primul element al mecanismului olfactiv susceptibil a fi supus unor măsurători directe. Plasînd un electrod în contact cu suprafața epiteliului, se pot urmări cu ușurință reacțiile electrice ale organului mirosului. Cînd mucoasa este excitată de o adiere de aer parfumat, aparatul înregistrator detectează răspunsul sub forma unei curbe de potențial care crește foarte repede și scade ceva mai lin. Acest potențial electric reprezintă suma activității tuturor celulelor excitate de stimul. Măsurarea raportului dintre forța mirosului și intensitatea curentului a arătat că amplitudinea reacției electrice a celulelor olfactive este o funcție exponențială a concentrării stimulului. Cu alte cuvinte, pentru a dubla curentul forța mirosului trebuie ridicată la pătrat, pentru

Dacă mirosurile pot fi detectate, e pentru 
că nasul e un convertizor electric

a-1 tripla la cub, ș.a.m.d. îneît, cu cît curentul produs de receptorii nasului este mai intens, cu atît individul simte mai puternic mirosul. în felul acesta s-a demonstrat că primul stadiu al percepției olfactive este electric, ba chiar electronic, dacă ținem seama de procesele moleculare care intră în joc.



TEMĂ DE SEZON

Accidentele înotului 
în apa prea receDe ce, oare, chiar și cei mai buni în- notători se îneacă atunci cînd apa e foarte rece ? Odinioară, la această întrebare se răspundea cu un singur cu- vînt : cîrcei. Adică contracția care prinde mușchii, împiedică mișcările și- provoacă înecul. Recent, însă, cercetări fiziologice au dovedit că nu cîrceii sînt cauza înecului, ci că în apa rece se moare prin asfixie ; cu alte cuvinte, înainte de a se îneca, înotătorul se sufocă.Afirmațiile au fost demonstrate în felul următor : patru înotători încercați (doi „slabi" și doi „grași") au fost puși să intre întîi într-un bazin cu apă cu o temperatură moderată și apoi în altul cu o apă intenționat menținută la o temperatură scăzută, rece.în primul bazin, cei patru au înotat normal, fără a obosi prea mult. în al doilea bazin, cu o temperatură de numai 4°, lucrurile s-au petrecut însă altfel. Cei doi „slabi" au înotat aproximativ 4*/s minute, după care a trebuit să fie scoși din apă, fiindcă erau pe cale să se înece. Cei doi „grași" au rezistat 10 minute înainte de a cere ajutor. Inimile celor patru înotători erau ținute sub observație grație unui aparataj special. Respirația în apă rece s-a dovedit de 3'/2 ori mai accelerată decît în apa de 23°. Media respiratorie a celor patru înotători a fost de 60 de respirații pe minut. Cîteva secunde în plus și ritmul ar fi devenit insuportabil, provocînd moartea prin sufocare, încă înainte de a se fi produs înecul.Evident, se ridică intrebarcea ; cum se face că înotătorii „grași" au putut rezista mai mult decît cei „slabi" ? Răspunsul e simplu : greutatea specifică mal mică le-a îngăduit o rezistență mai mare.Dar experiența nu s-a încheiat aici. Datele culese pînă în prezent permit constatarea că procesul de sufocare este accelerat prin mișcările specifice înotului. Cu cît cineva se mișcă mai mult în apa rece, cu atît mai greu îi este corpului să-și mențină temperatura la un nivel vital ; cu atît mai repede deci înotătorul ajunge la insuficiență respiratorie și se sufocă. în concluzie : să nu înotăm în apă prea rece ! Iar dacă șe întîmplă să cădem — accidental — în ape reci, să facem cît mai puține mișcări posibile și să așteptăm ajutoarele !

CUM SE EXPLICA ?

Bucurii cu.., 
urmări nefaste!S-a spus de mult că orice abuz pisate fi fatal omului. Chiar și abuzul de... fericire ! Sînt cunoscute cazuri de moarte din pricina unei bucurii exceshc. O astfel de bucurie provoacă o r«,acție a metabolismului similară cu aceea pricinuită de spaimă. In cazul unui „stress", al unui șoc emoțional — indiferent de natura lui — numai spiritul nostru face deosebirea între buc trie și spaimă., Adrenalina este un stimulent natu-

Aparat cu ultrasunete, in funcțiune la Institutul de oftalmologie „Filatov" din Odesa, pen
tru determinarea mărimii globului ocular

ral, care acționează asupra creierului și inimii. Dar o reacție prea puternică poate fi fatală. Este cunoscut cazul unui jucător la curse de cai care a murit in momentul cind iși incasa marele premiu. In același fel ar fi reacționat inima lui și in cazul cind el s-ar fi găsit sub un bombardament. La autopsie s-a constatat că organismul celui decedat conținea o mare cantitate de adrenalină. In timpul campionatului mondial trei italieni au murit in fața televizoarelor in momentul cînd au aflat că fotbaliștii italieni au învins, in Mexic, echipa vest-germană cu 4—2.De aceea este recomandabil ca suferinzii de inimă să se ferească de bucurii mari, întocmai cum se feresc de emoții negative. Cînd anunțăm cuiva o veste rea o facem cu toate precauțiile. Același lucru să-l facem și în cazul cînd comunicăm cuiva o veste foarte bună 1Căci chiar și oamenii cu inima sănătoasă pot avea șocuri cardiace in cazul unei mari bucurii.
LA ÎNTREBĂRILE 

CITITORILOR

Ce proprietafi are
râd aci na de jenșen?Care sint proprietățile plantei jenșen și ale preparatelor extrase din ea, precum și importanța lor terapeutică ?N. Secereanu — BacăuJenșenul este o plantă care crește în ținutul Primorie și în sudul ținutului Habarovsk din U.R.S.S., în Coreea de nord și în China. Rădăcina ei conține numeroase substanțe încă insuficient studiate, ca de pildă o substanță eterică numită panacen, o glucidă — ghin- zenina, tanați, acizi grași și multe altele.Jenșenul influențează în mod pozitiv metabolismele și diureza. El favorizează reînnoirea țesuturilor, îmbunătățește procesul de asimilare a substanțelor hrănitoare, previne încărcarea cu grăsimi a ficatului, intensifică contracțiile mușchiului cardiac. De asemenea este utilizat în tratamentul ateroscle- rozei și, în funcție de doza administrată, poate accelera sau încetini activitatea scoarței cerebrale. în sfîrșit este administrat cu succes în nevrozele astenice (inclusiv cele sexuale), în isterie și în debilitatea generală a organismului.Există cercetări din care rezultă că jenșenul poate fi utilizat cu succes și în tratamentul diabetului zaharat, înlocuind insulina. De obicei se prescrie sub formă de tinctură, care se prepară din rădăcina triturată — o parte la 10 părți alcool 70°. Această tinctură se administrează pe cale bucală cîte 20—25 picături de 3 ori pe zi, înainte de mese, timp de 1—2 luni. Dacă este necesar, după o pauză de o lună tinctură este administrată din nou timp de 1—2 luni. Se recomandă ca tinctură să fie luată toamna și iarna, nu vara și primăvara, deoarece în aceste perioade acțiunea ei este mai slabă.

Modificări 
în dentițieAbsența totală a măselelor de minte și chiar a mugurilor lor dentari are vreo cauză sau vreo semnificație ?Aurel Nichita — TulceaAbsența completă a măselelor de minte nu mai constituie astăzi un fapt excepțional ; ea corespunde așa-zisei e- voluții filogenetice a ființei umane.într-adevăr, la început dinții nu serveau decît la apucarea alimentelor, pentru ca, la sfîrșitul erei secundare, apariția gramineelor în alimentație să necesite triturarea lor și să dea naștere (la unele animale) unei funcții noi : masticația. Necesitatea pentru animal de a se adapta mediului în care trăiește, pentru a-1 face propriu asimilării, a dQt naștere sistemului dentar. Dimpotrivă, inactivitatea unui organ sfîrșește, cu timpul, prin a duce la involuția, la atrofierea acestuia, ba uneori chiar la dispariția lui totală în cadrul speciei respective.Astăzi, alimentele au devenit prea moi ca să mai necesite o dentiție solidă și puternică, de unde și reducerea ca volum a maxilarelor și dinților. Asistăm astfel la atrofia și chiar la dispariția lentă a anumitor dinți — mai întîi măselele de minte, apoi incisivii laterali superiori, în fine premolarii inferiori, ceea ce duce la dentiții de 28 sau 24 de dinți.
Efecte nedoriteAm luat în doze moderate, în cadrul unei cure de îngrășate, anabolizante (Madiol, Naposim. Steranabol), despre care știam că nu au o acțiune hormonală. Observ însă că vocea mi s-a îngroșat. Ce trebuie să fac ?Angela — BucureștiEste adevărat (mai ales pentru femeile la menopauză), compușii steroidici (înrudiți cu testosteronul) cu acțiune așa-zis anabolizantă, care favorizează procesele metabolice de refacere în special anabolismul protidic, au mai mult sau mai puțin efecte virilizante. Aceasta în pofida eforturilor desfășurate de chimiștl pentru a separa cele două tipuri de acțiune. Modificările vocii sînt desigur manifestări neplăcute de virilism, dar nu cele mai dezagreabile (s-au întîlnit și cazuri de virilism pilar — creșterea părului pe buza superioară, față, abdomen sau pe coapse, regiuni cutanate în mod natural lipsite de păr la femei). Aceste tulburări pot fi prevenite într-o oarecare măsură prin a- socierea hormonilor estrogeni (Dietil- stilbestrol, Estradiol, Estrolent) la acești anabolizanți. însă o dată instalate, a- ceste fenomene sînt din păcate ireversibile. S-ar putea obține, în principiu, o oarecare ameliorare prin utilizarea de estrogeni în doze mari, dar, pe lîn- gă incertitudinea unor rezultate pozitive, există și riscul, mult mai mare, al unor hemoragii uterine abundente. 
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Poșta mediculuiIONICA ȘTEFAN. — București : îm- potriva pistruilor (deși, în multe căzu i, aceștia sporesc farmecul feminin !) utilizați la început următoarea loțiune exfolia- tivă : Rp. Acid salicilic 3 g, rezoricină 15 g, glicerina 5 g, alcool de 70° 5 g. Se șterg zonele pigmentate zilnic (pe suprafețe limitate) timp de 4—7 zile, după care se lasă să se cojească. După cojire se aplică seara următorul unguent : Rp. Perhidrol și lanolină, cite 5 g, vaselină 20 g. Ziua _ se aplica următoarea soluție fotoprotec- toare : Rp. PAS substanță pură sau Ro- mavit 10 g, lanolină, glicerolat de amidon și vaselină, cite 30 g. Pistruii (efelidele) rezistenți la procedeele de mai sus pot fiexfoliați și prin atingeri cu o soluție alcoolică de fenol 40—5Oo/o sau prin criotera- pie (criocauter cu vîrf ascuțit) sub presiune slabă 5—10 secunde, ședințele re- petîndu-se săptămînal. _—G.S. — București : 1) Nu s-a putut dovedi pină acum caracterul ereditar sau transmisibil al tumorilor canceroase (deși este demonstrată existența unui viru.- m patogenia unora dintre tumori !) 2> Citiți răspunsul dat sub Ionica Ștefan. — București. Loțiunea contra pistruilor „Original” și crema „Floare de colț” nu au nici o contraindicație. 3) Hemoleucograma, V.S.H., timpul de sîngerare și coagulare, examenul total al urinii, colesterolul, ureea, acidul uric, calciul sanguin ș.ajn-d-CHIROȘCA VASILE — Cărei, jud. Sat» Mare : Caniția (incărunțirea) este o manifestare de îmbătrinire prematură a părului, datorită fie unui șoc emotiv puternic, fie — în cazul fetiței dv. — poate unei hipertiroidii, pelade sau vitiligo, care ar trebui depistate de un endocrinolog sau dermatolog. în funcție de aceasta s-ar putea administra șl un tratament etiologic. Tratamentul patogenic constă in cu.- prelungite (60 zile) de Romavit 2—3 g zi in asociere cu Pantotenat de calciu o fi .ia a de 0,5 g/zi. Puteți recurge și la metode <fe'« ■-----colorare artificală cu tincturi vegetale sau cu acid pirogalic. Pentru nuanțele de blor-i puteți utiliza apă oxigenată sau amonn.FLORIAN — Slănic : In vitiligo vor fi corectate în primul rind eventual le tulburări endocrine (în special hipertiroidii ne) legate de această afecțiune dermatof^- ' logică. Vă recomandăm un sedat iv nervos. ’ de exemplu Meprobamat în doze de 1—2 cpr/zt Ca medicație patogenică veți lua Meladinină 3—4 tablete/zi. în cure de 4 săptămîni (cîte 5 zile pe săptămină). Medicamentul va fi asociat cu Neoanemovit 4 lingurițe/zi, Romavit 3 tablete/zi, vitamina Bt, 2 fiole./săptămînă, vitamina B, 1 fiolă sau 1—2 cprVzt în cazurile rezistente la acest tratament se pot obține rezultate bune prin cure scurte de Predni- son sau Supercortisol 40—60 mg/zi.REMITS. — Tulcea ; ANIO. — Bucecea : în hiperhidroza (transpirația excesivă) palmelor și feței vă recomandăm ca medicație antisudorală specifică Bergonal, 3 drajeuri/zi. Ca tratament local ; badijo- nări bi sau trisăptămînale cu : Rp. Acid salicilic 1 g, mentol 1 g, formaldehidă 4 g, alcool camforat ad 100 g. După badijonare se pot face pudraje cu : Rp. Acid salicilic 1 g, acid boric 2 g, talc 97 g. în formele palmare (sau plantare) rezistente la tratamentul medicamentos se poate recurge, in extremis, la radioterapie, aplicată însă cu mare prudentă și de specialiști foarte experimentați trisc de radiodermită !).A.B.C. ILFOV — București : Este vorba de o ciupercă a pielii, o așa zisă epider- momicoză datorată parazitului Microspo- rum furfur, numită în termeni medicali pitiriazis versicolor. Ea poate dispare și prin expunere prelungită la soare (sau la raze ultraviolete), lăsînd însă în locurile parazitate pete albe vizibile. Pentru a e- vita aceste neplăceri, după o baie caldă veți badijona zilnic sau de două ori pe zi în mod succesiv cu următoarele două soluții : I Rp. Hiposulfit de sodiu 10 g, apă distilată ad. 100 ml. II Acid tartric (sau acid clorhidric) 5 g, apă distilată 100 ml. Se badijonează mai întîi cu soluția I-a și după 5—10 minute cu soluția a il-a. Durata tratamentului este de 10 zile, după care va fi obligatoriu repetat după 3—4 săptămîni, apoi periodic la intervale de mai multe luni, din cauza frecventelor recidive.
(Continuare in pag, 11-a)
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Orașele din arhipelagul LamuTimp de mai multe secole, arhipelagul Lamu, alcătuit din cîteva insulițe presărate lingă țărmul Africii răsăritene, a fost unul din centrele civilizației africane. Acolo au luat ființă orașele-state Lamu și Pate care, în perioada lor de înflorire au exercitat o puternică înrîurire asupra unor vaste regiuni din actualele teritorii costiere ale Kenyei și Tanzaniei. Acolo s-a dezvoltat și a înflorit originala cultură a poporului swahili, astăzi una din cele mai importante populații din Africa răsăriteană. Locuitorii insulelor făceau intense schimburi comerciale cu imperiile de pe continentul african și cu țări depărtate ca : Arabia, India, China. Ei au fost printre primii africani din răsărit care au opus o dîrză rezistență împotriva invadatorilor străini, lup- tînd timp de cîteva secole împotriva colonialiștilor portughezi și apoi en- "^L^g'ezi.De la Nairobi, a trebuit să facem o călătorie chinuitoare de trei zile, în- fruntînd cerbicia nisipurilor și a cactușilor. Drumul prăfos de care am beneficiat la început s-a terminat repede și curînd a trebuit să străbatem deșertul la întîmplare, orientîndu-ne jind după soare, cînd după bătrînii venerabili pe care-i întîlneam din cînd in cînd călare pe cămile. Bătrînii cunoșteau fiecare arbore pe lîngă care urma să țrecem, toate numele lungi și complicate ale albiilor de rîuri secate pe care trebuia să le străbatem si ne încredințau că, după ce vom trece de o mare colină și vom porni imediat șre sud, vom ajunge neapărat pe țăr- * —.ul oceanului. Și într-adevăr, pînă la urmă palmierii au prins să se îndesească. a început să adie briza mării și roțile mașinii au dat de un strălucitor nisip aib. Ba s-a ivit chiar și un drum care ducea spre ocean.— Da, acolo, peste strîmtoare, e Lamu — ne-a spus un barcagiu care • ’dea la umbra unui palmier. Pe dv. vă duc pînă acolo, dar nu și mașina ; n-am voie să transport mașini în Lamu. 
j. De altfel cînd o să ajungeți acolo, o feă vă convingeți că nici n-ați putea < ircula cu ea. Lăsați-o aici, am eu grijă de ea.Dună jumătate de oră, Ia orizont s-a ivit deodată un oraș frumos. Un oraș renăscut parcă din propria-i cenușă. Singtirul din multele orașe mari de odinioară ale swahili lor, care a rezistat la toate vicisitudinile istoriei supra- 1 ețuind parcă spre a ne da o imagine 

"j-e ceea ce a fost odată.De-a lungul cheiului se legănau pe valuri ambarcațiuni arabe cu un singur catarg, numite dau. Pe țărm se zăreau vechi construcții arabe, turnuri crenelate de fortărețe, case în stil swahil și clădiri medievale portugheze, fej pe o porțiune de o sută, două sau floate chiar trei sute de metri de coastă se înșirau guri de tun. Toate îndreptate spre ocean, pentru că de acolo veneau de cele mai multe ori dușmanii._ Luntrașul a încercat să ne convingă să mergem mai departe. La vreo patru kilometri de orașul vechi — ne-a spus eî — ne așteptau o plajă superbă, pal- mieri umbroși și un hotel numit, mi se pare, „Colțișor de rai". Acolo poposesc puținii europeni care vin în arhipelag.— în vechiul Lamu există vreun ho- W- tel ? l-am întrebat.— ..Maharus". Acolo, pe străduța a- ceea...
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Era adevărat, Lamu nu știe încă ce sînt automobilele. Dar chiar dacă o mașină ar ajunge totuși acolo, ea n-ar putea trece mai departe de chei. Pe Haramb- Avenue, principala arteră a orășelului, locuitorii își pot permite să se oprească 

Moscheie din Pateși să stea tihnit de vorbă, fără a împiedica circulația. Pe toate celelalte „străzi", pietonii n-au însă loc să meargă normal, cu fața înainte, ci trebuie să se întoarcă cu 90° și să pășească cu un umăr înainte, femeile față în față, iar bărbații spate în spate, cum cere eticheta locală. Dacă un bărbat se întîlnește totuși cu o femeie, el trebuie, ca un adevărat gentleman, să facă tot posibilul ca în strimta ulicioară să nu se afle nici o clipă față în față cu ea.Prima vizită am făcut-o comisarului din lamu. în mai toate orășelele din Kenya comisariatul de poliție se află într-o construcție mai mult decît modestă, care seamănă mai degrabă cu o magazie. în Lamu, însă, cea mai bună clădire de pe chei este a comisariatului. Din convorbirea cu polițistul care făcea de gardă la intrare am aflat că, fiind duminică, comisarul nu era în oraș, dar că a doua zi dimineața trebuia să trec neapărat pe la el. Polițistul mi-a controlat actele, mi-a cerut să mă înscriu în registrul de vizitatori, după care m-a poftit sus, la comisariat.Casa comisarului era un adevărat muzeu. Ea adăpostea puținele obiecte rămase din strălucitul trecut al orașului : niște mobilă medievală, cutiuțe de sidef încrustate, scaune de fildeș, vase de argint Căci așa erau mobilate casele oamenilor cu stare din Lamu cu mult înainte ca la țărmul răsăritean al Africii să fi acostat corăbiile lui Vasco da Gama, Almeida și Albuquerque.După ce am plecat de la comisariat am dat ascultare muezinului care-i chema pe credincioși la rugăciune și am pornit spre moscheie. In fața lăcașului se ațineau cîțiva catîri — cel mai obișnuit mijloc de transport în Lamu. Bărbații intrau în curte, se descălțau, întindeau un covoraș de rafie adus cu ei, îngenuncheau și începeau să bată mătănii. Aproape toți aveau bărbi stufoase, erau îmbrăcați în halate albe lungi pînă la călcîie și purtau fesuri sau turbane. Dar nu erau arabi. Ci africani musulmani din triburile bajun și vaswahili, care trăiesc acolo de cîteva secole. In traducere, vaswahili înseamnă de altfel „oameni de pe țărm".Abia spre miezul nopții am ajuns din nou pe chei. Sub palmierii de pe țărm, acolo unde nu ajunge fluxul, se legănau niște vechi și uriașe dau, cu pupa pictată. M-am agățat de un odgon care atîrna peste bord și m-am săltat într-o barcă. Se numea „Hadra- maut" și venise de la Mukalla, un fost oraș de pirați și de contrabandiști de pe țărmul arab. Venise purtată de muson, care începe să bată în aprilie și se potolește în octombrie, umilind pînzele ambarcațiunilor ce pornesc din porturile arabe și indiene spre Africa răsăriteană. Apoi, după jumătate de an musonul își schimbă direcția și dau, încărcate cu mărfuri africane, se întorc cu bine acasă.Ca pretutindeni, în Africa, vechile orașe de pe țărm nu au prea multe mărturii scrise despre trecut ; războaiele, jafurile și incendiile, clima umedă 

din cauza căreia putrezește totul și miriadele de insecte lacome n-au favorizat conservarea pergamentelor și în genere a hîrtiei. Dar cîte ceva tot s-a păstrat; cele mai vechi documente au fost descoperite în arhipelagul Lainu și anume în insula Patta.Unul din documente arată că în a- nul 696 arabi din Siria au ajuns pe coasta răsăriteană a Africii și au întemeiat acolo 35 de orașe. Evenimentul este amintit și de cele mai vechi „Cronici ale arhipelagului Lamu". Cronicarii își datează primele mărturii din secolul VII. Dacă această dată este veridică (și deocamdată nu există motive 

să nu fie socotită așa), orașele Pate (din insula Patta) și Lamu sînt cele mai vechi de pe țărmul Africii răsăritene.
S. Kulik

PERU

Vilcabamba, 
ultimul refugiu...Machu Picchu este un simbol al gloriei de altădată a Perului și mîndria peruvieniior de astăzi. Aceștia se mîn- dresc cu Machu Picchu așa cum grecii sînt mîndri de Acropole, italienii de Coloseum, egiptenii de piramide sau rușii de Kremlin. De fapt, incașii și-au numit ultima lor capitală Vilcabamba, iar Machu Picchu e numele muntelui pe al cărui versant abrupt se afla orașul. De altfel denumirea de Vilcabamba poate fi găsită și în cronicile spaniole din timpul cuceririi Lumii Noi.Dacă orașul Cuzco era legat de numele lui Manco Capac I, Vilcabamba amintește de Manco Capac II și de fiii lui : Sairi Tupac, Tito Cuzi și Tupac Amaru, care au căzut victimă, unul după altul, conchistadorilor spanioli. O dată cu moartea lor s-a încheiat și istoria imperiului incaș, după care țara a fost mult timp colonie spaniolă.După ce a ridicat poporul la lupta de eliberare împotriva contropitorilor și a fost înfrînt, Manco Capac II a fugit cu puținii ostași ce-i mai rămase- 

Fără cuvinte

seră în jos pe cursul Urubambei, în inima Cordiberilor. Spaniolii au încercat de multe ori să-1 captureze pe cîrmuitorul incașilor în adăpostul lui din munți, dar acesta s-a dovedit inexpugnabil. Spaniolii au aflat de la indienii care-i slujeau că mai marele incașilor se r< .trăsese în orașul Vilcabam- ba, apărat de fortăreața Vitco.Manco Capac a fost urmat la tron de Sairi Tupac, care a încheiat la insistențele rudelor lui, un armistițiu cu spaniolii și a părăsit Vilcabamba spre a se stabili în Valea sfîntă. Curînd însă a murit ; apoi au început să circule zvonuri că ar fi fost otrăvit din ordinul contropitorilor. Temîndu-se să nu împărtășească soarta fratelui său, Tito Cuzi a rămas în fortăreața din munți. Deși el s-a convertit la creștinism, la Vilcabamba era respectată totuși religia strămoșilor lui. Cu toate acestea, Tito Cuzi a îngăduit unor călugări augustini să construiască o biserică lîngă Vitcos și să propovăduiască creștinismul. în relatările acestor călugări există un singur punct de reper despre locul unde se afla Vitcos : lîngă fortăreață era un obiect sacru al incașilor — un mare bloc de piatră albă — la picioarele căruia susura un izvor. De pe această piatră salutau preoții incași răsăritul soarelui, iar alături de ea se afla un mic templu păgîn. Călugării au incendiat templul, stîrnind mînia cîrmuitorului incaș și a curții lui și izbutind numai cu mare greutate să scape de la moarte. Călugării l-au rugat de cîteva ori pe Tito Cuzi să le îngăduie să viziteze Vilcabamba, dar cîrmuitorul incaș le făgăduia numai, fără a le îndeplini însă dorința. Curînd, cei doi călugări augustini au murit.Ultimul incaș — Tupac Amaru, fratele mai mic al lui Tito Cuzi, a domnit puțin. Hotărînd să-i nimicească pe indienii răzvrătiți, autoritățile spaniole au trimis împotriva lor un mare detașament. Spaniolii au izbutit să străbată canionul Urubambei ; au cobo- rît cu plutele în jos pe rîu trecînd peste praguri și cascade și au luat cu asalt fortăreața Vitcos. Atunci Tupac Amaru a fugit din Vilcabamba în inima pădurilor tropicale, populate de triburi sălbatice. Orieît de greu a fost acest drum pentru spanioli, ei l-au urmat totuși pe regele incaș pas cu pas. în cele d>n urmă, acesta a fost capturat și executat Ia Cuzco. Dar nici în timpul urmăririi lui Tupac Amaru, nici după aceea, cînd împotrivirea indienilor a încetat, cotropitorii n-au putut găsi capitala din munți a incașilor și Vilcabamba a rămas mult timp o legendă.în secolul trecut, cîțiva exploratori au încercat să dea de urma ei, dar fără rezultat. Tn primul deceniu al secolului nostru, un tînăr istoric de la universitatea din Yale, care a studiat istoria luptelor de eliberare ale l”i Bolivar, a făcut o călătorie în Cordilierii peruvieni unde a vizitat ruinele așezărilor incase. 11 interesa enigma Vilea- bambei și hotărîse s-o elucideze. Și, într-adevăr, după lungi și istovitoare explorări. în fruntea unei expediții organizate de universitate, și-a atins țelul.Acum, vizitatorii lui Machu Picchu nu mai trebuie să facă un drum lung și obositor, să se cațere pe poteci tăiate pe margini de prăpăstii, să treacă peste pragurile vijelioase ale Urubambei. Cele șase decenii care au trecut de cînd profesorul american s-a ivit prima oară acolo au transformat locurile cîndva inaccesibile într-unul din cele mai frecventate centre turistice din Peru.
S. S. Smirnov
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Limbajul norilor
Nu trebuie să fim meteorologi pentru a descifra limbajul norilor. E suficient 

să știm că :Așa-numiții nori de înălțime (cirrus, cirrocumulus și cirrostratus) — care se formează la altitudini de peste 6 000 de metri din cristale de gheață — sînt de cele mai multe ori de culoare albă. Ei se prezintă sub forma unor nori subțiri și izolați, semitransparenți, cu siluete care amintesc de semnificațiile cuvîn- tului cirrus în limba latină : buclă, creastă, ciucure. Cînd norii cirrus se grupează deasupra orizontului, își pierd transparența, devin mai com- pacți (cirrostratus) și apoi se adună în grămezi masive (cirrocumulus) e de așteptat un ciclon. Vremea se va schimba și ploile se vor instala cu atît mai curînd, cu cit acești nori se vor succeda mai repede și vor căpăta forme mai variate. Cirrus sînt nori vestitori de vreme caldă.La altitudini medii (2500—6000 metri) se formează norii numiți altocumulus, binecunoscutele formații crețe, și altostratus, pături uniforme, de culoare mai mult cenușie, cu spărturi prin care se străvede albastrul cerului. A- pariția norilor altocumulus vestește a- propiera unui front rece, cu ploi torențiale (vara) și rafale puternice de vîntNorii de altitudine mică (aproximativ 1000 metri) se numesc stratocumulus, nimbostratus și stratus. El acoperă cerul cu un văl uniform, cenușiu, u- neori împărțit în fîșii care alternează

Nori care vestesc furtunacu porțiuni de cer senin. Norii stratus seamănă cu ceața (ei pot coborî pînă la 50 de metri deasupra solului) și produc burnițe și zăpadă grăunțoasă ; nimbostratus dau precipitații de lungă durată, iar stratocumulus, grămezi compacte cu aspect de valuri, sînt norii de vreme rea în timpul iernii.Acestea sînt principalele tipuri de nori, care însă se împart, la rîndul lor, în mai multe categorii. Nu vom insista asupra acestor subdiviziuni, mulțu- mindu-ne doar să amintim două formații mai interesante :Uneori pe cer par să plutească imense bucăți de vată. Acești nori de tipul cumulus vestesc vreme frumoasă. Dar cînd inofensivii cumulus încep să crească vertiginos, întinzîndu-și marginile în coloane paralele, împodobite cu capiteluri stufoase, e semn sigur de furtună, însoțită uneori de grindină. Cu alte cuvinte, norii cumulus au evoluat spre cumulus congestus (în limba latină, congestus = îngrămădire), apoi spre cumulonimbus (în limba latină, nimbus ■= nor gros, ploaie torențială).In regiunile muntoase formațiile de nori pot rămîne pe firmament ore întregi, atîrnînd, imobile, deasupra crestelor. Uneori ele se grupează în șiruri paralele cu crestele muntoase, indicînd, prin forma lor prelungă, direcția curen- ților de aer. Această formă prelungă a sugerat asemănarea cu niște boabe de linte, de unde și denumirea acestor nori de altocumulus lenticula
ris.

T. Bibicova

O procesiune juvenilă pe străzile Moscovei : autobuzele transportă pionieri din capila'a 
U.R.S.S. spre taberele din împrejurimi Foto : APN

DE LA TROPICE

Un minuscul 
pasager clandestin

A sosit la Leningrad intr-un mod neobișnuit. Ațipise, probabil, intr-un ■ba
nanier și fusese cules o dată cu fructele exotice. Apoi a fost aruncat in cala unui vapor, o dată cu legăturile de banane, și debareat pe cheiul Leningradului. Așa a descins minusculul cameleon în orașul de pe Neva.A suportat perfect călătoria, intrucit în cala încărcată cu banane fusese menținută o temperatură constantă de numai plus 6 grade, care l-a cufundat intr-o dulce toropeală. In schimb la baza legumicolă din Leningrad, unde bananele au fost așezate în rafturi încălzite, cameleonul s-a simțit ca la el acasă și s-a trezit subit. Nu se știe exact cine a fost mai mirat, salariații bazei sau cameleonul. Sigur este, insă, că exoticul animal a trebuit să mai facă o călătorie, de astă dată scurtă, pînă la grădina zoologică.Specialiștii de acolo au început prin a-i întocmi o fișă personală. Drept care l-au cintărit și au constatat că avea impresionanta greutate de 30 de grame. Apoi i-au oferit un prinz copios alcătuit din cinci greieri, după care l-au instalat in noua-i locuință, un te- rarium cu o temperatură tropicală de 28-30 de grade și un aer umezit în permanență cu ajutorul unui pulverizaior.Cameleonul s-a dovedit a fi o făptură modestă și sfioasă. Stă ore întregi pe o creangă, iar cînd își schimbă locul sau atitudinea are grijă să-și modifice și culoarea. E cînd verde, cînd roz sau cafeniu, cind pătat. Iar cind, odată, i-a venit ideea să se instaleze pe un tricou de marinar, a devenit vărgat in alb și albastru. Pe scurt, un cameleon în adevărata accepție a cu- vintului.

Ziare 
în fel și chip

Primele publicații cotidiene din Europa au apărut în a doua jumătate a secolului XVII. Dezvoltarea presei a fost apoi impulsionată de o seamă de premise tehnice ca : inventarea tiparului, organizarea serviciilor poștale și a rețelei de căi ferate, perfecționarea mașinilor de tipărit. Dar istoria presei are, ca orice istorie, și momentele ei pitorești. Căci ziarele n-au fost întotdeauna așa cum le cunoaștem azi. Astfel, pe la jumătatea secolului trecut, la Paris a apărut o publicație cotidiană 

tipărită pe pînză. O dată citită, publicația putea fi spălată și apoi folosită ca șervet sau batistă. Tot în secolul trecut un alt ziar similar a apărut și în S.U A. Destinat fermierilor, el avea dimensiuni mai mari decît cel francez, îneît fermierii îl puteau utiliza ca... prosop.In Franța a fost editat un ziar special pentru înotători. Publicația era intitulată sugestiv „Naiada" și era tipărită pe niște file cauciucate, cu cerneală insolubilă în apă. Ziariștii spanioli nu s-au lăsat nici ei mai prejos și au născocit un ziar cu cerneală fosforescentă, care permitea deci lectura pe întuneric.După primul război mondial în Germania au apărut ziare tipărite de fiecare dată pe hîrtie de altă-culoare, b3 chiar și cu litere albe pe hîrtie neagră.Aceste extravaganțe nu trebuie căutate insă numai în trecut. De dragul reclamei, anumite ziare din țările capitaliste nu se sfiesc să-și ispitească cititorii prin procedee cel puțin neobișnuite. Astfel, publicația „Women’s Mirror" oferă ca supliment săculețe cu produse de parfumerie, iar unele ziare americane își „ilustrează" reclamele cu produsele respective (de exemplu, cu felii de salam presat sau cu pachețele conți- nînd mostre de cafea).în ce privește operativitatea cu care apar știrile în ziare, încă la începutul secolului nostru au fost înregistrate succese remarcabile. Astfel, în 1903, ziarul londonez „Evening" a izbutit să publice un discurs electoral al lui Chamber- lain, ținut la Birmingham, la numai 27 de minute de la terminarea întrunirii. Este un record greu de doborît chiar și acum. Gu opt decenii înainte, în 1821, știrea morții lui Napoleon fusese anunțată în presă cu o întîrziere de mai bine de două luni.Recordul vitezei de tipărire a publicațiilor periodice este deținut de Japonia. Dar dacă e vorba de presa japoneză, pe lîngă mijloace tehnice ultramoderne, ziarele nipone utilizează și- stoluri de porumbei călători, care
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transportă știrile corespondenților în zilele cînd vreun taifun împiedică circulația navelor sau a avioanelor.
PE O ȘOSEA 
OARECARE

Din fuga 
automobiluluiLa volanul mașinii sale Petrov «e deplasa pe șosea cu o viteză cotr-rair- tă. La un moment dat i-a spus soției:— Ai observat, prob sint amplasate la o dis de cealaltă. Dar nu-mi ce distanță.Soția lui Petrov s-a a numărat pe lîngă trecut mașina intr-un— Ce coincidență ! 'ecite bo minut a exclai Dacă înmulțim numărul bornelor c< 10, obținem viteza în kilometri cu care circulăm !Presupunind că viteza mas nii a fost mereu aceeași, că dintre borne erau egale intre ele ș: că soția lui Petrov a început și a terminat să cronometreze în clipa end mașina se afla la jumătatea unui interval, ați putea calcula distanța dintre borne ? __  

li

(răspuns)Pentru a rezolva problema nu avem nevoie să aflăm viteza vehiculului în cifre absolute. Soția lui Petrov a numărat într-un minut un număr N borne. Intr-o oră (60 de minute) mașina va trece deci pe lîngă 60 N. Din cele spuse de soția lui Petrov știm că viteza vehiculului e de 10 ori mai mare decît numărul bornelor, deci 10 N km pe oră. Așadar : străbătînd o distanță de 10 N km automobilul trece pe lîngă 60 N borne, deci de-a lungul unui kilometru trece pe lîngă 6 borne. Restul e simplu : bornele sînt amplasate la intervale egale cu 1/6 km.



CASA PRIETENIEI ROMÂNO—SOVIETICEProgramul manifestărilor în perioada 30 iulie — 5 august 1971Vineri 30 iulie, ora 19 : Ciclul : „Pagini antologice din cinematografia sovietică*. Conferința : „Memoria peliculei: Filmul de comedie". Va vorbi: Eugen Ata- nasiu — critic de film. Urmează un program de filme.Luni 2 august, ora 19 : Simpozion„Luminînd orizontul țării pe decenii înainte*. Vor vorbi: prof. dr. docent Pavel Apostol — membru al Academiei de științe sociale și politice ; dr. ing. Victor Calcan — șef de sector la Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie; conf. univ. dr. ing. Mircea Petrescu. Urmează filmul documentar „România inedită" și un film artistic.Marți 3 august, ora 19: Ciclul: „Univers artistic contemporan". Puncte de vedere : „Arta monumentală în perspectivă contemporană". Va vorbi : Adrian Petringenaru — critic de artă. Urmează filmul documentar „Atelierul" și un film artistic.Miercuri 4 august, ora 19 : Ciclul: „Viitorul biologic — misterios și fabulos*. Discuție La masa rotundă : „Caracterul autoreglabii al evoluției". Participă : prof. dr. docent Th. I. Riga ; conf, dr. docent Victor Săhleanu. Discuția va fi condusă de dr. Constantin Bălăceanu. Urmează filmul documentar „Orizont științific" și un film artistic.Joi 5 august, ora 19 : Medalion literar : „A.A. Blok — strălucit reprezentant al liricii ruse". (Cu prilejul împlinirii a 50 de ani de la moarte). Va vorbi conf. univ. dr. Gheorghe Barbă. Urmează un program de lecturi din creația poetului și un film artistic.Manifestările au loc in grădina de vară a Casei prieteniei româno-sovietice din str. Batiștei nr. 14.
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UZINA DE
REPARAȚII 

GALAȚI
B-dul G. Coșbuc nr. 256,

telefon 15830—15831

EXECUTĂ

• agregate de pompare tip D. 108—12 (țoii)
• ridicător hidraulic monobloc automat
• remorcă monoax pentru transportat lădițe cu 

struguri din vii cu distanța minimă între rînduri 
de 1,8 m și 3 m, precum și remorcă pentru trans
portat lădițe cu fructe.

• nicovale pentru forjă tip 63 kg., 100 kg. și 150 kg.
• diverse piese de schimb pentru tractoare și 

mașini agricole.

ve&enou 31/1971
Poșta medicului

(Urmare din pag. 8-a)ADINA — București : 1) In uretritele cu germeni banali tratamentul administrat va fi în raport cu rezultatele anti- biogramei, urmînd a se cerceta și sensibilitatea germenilor față de sulfamide. In general se administrează un antibiotic cu spectru larg (Tetraciclină sau Cloramfe- nicol), un drajeu la 4 ore timp de 5 zile (împreună cu iaurt sau Complex B) aso- ciindu-se eventual și o sulfamidă (Neo- xazol). 2) Este posibil, dar iradierile dureroase ale anexitelor se pot confunda cu o criză apendiculară. 3) Comprese cu acid boric sau ceai de mușețel și instilații con- junctivale sau băi oculare cu Extract total de ochi (ETO), o dată cu evitarea luminii solare sau a luminii artificiale prea intense, vor vindeca lăcriraările abundente ale astenopiei oculare.LUCIAN C. — Loco ; C.C. — București: Vă recomandăm o cură de Tetraciclină timp de 10—14 zile, un drajeu la 4-6 ore. Pentru controlul vindecării probe cu bere și masaj prostatic.I. M. — Timișoara ; 1) Citiți răspunsul dat sub Adina — București ; 2) După toate aparențele este vorba de un lumbago. Pentru ameliorarea durerilor : Fe- nilbutazonă, 3-4 cpr/zi, 10—12 ședințe de raze ultrascurte. De asemenea, cura de nămol rece la Amara, Eforie Nord-Sud Sau Techirghiol v-ar aduce o rezervă în plus de sănătate pentru anotimpurile umede și reci.IUȘCO IO LANDA — București : Pentru stările de oboseală intelectuală și tulburările de memorie mai multe serii, cu pauze de 3 săptămîni, de Cerebrolysin- ebewe, o fiolă la două zile (doza-serie este de 15 fiole) precum și Glutarom 8 dra- jeurț'zi, Fosfobion o fiolă buvabilă/zi și Meclofenoxat 3 cpr./zi. în vacanță, odihnă activă la Tușnad, Borsec sau Sinaia.UNILOG — Timișoara : După părerea noastră trebuie reluat, pe o durată de cel puțin 10—14 zile, tratamentul cu Eritro- micină, asociat eventual cu o sulfamidă (Neoxazol). *NEFERICITA — București : Convinge- ți-vă soțul că trebuie să urmați neîntir- ziat amindoi un tratament metodic împotriva gonoreii care, cronicizindu-se. poate da loc la complicații neplăcute. Schema de tratament constă în administrarea de Efitard (penicilină-retard), cîte o injecție de 1.200.000 U.L (trei flacoane odată) pe zi, timp de cinci zile, totalizînd astfel 6.000.000 u.i. Puteți asocia și Neoxazol, 6 comprimate/21, un comprimat la 3-4 ore, timp de 5 zile. Cura de Tetraciclină durează in formele cronice 10-14 zile (după caz), cite un drajeu la 4 ore luat împreună cu Complex B, 1-2 drajeuri sau iaurt. La femei se vor mai asocia obligatoriu vaccinarea cu vaccin polimicrobian Del- bet și spălaturi vaginale cu Septovag. Pentru controlul vindecării veți face, după două zile de la terminarea tratamentului, proba cu bere prin ingerarea a 500 ml bere și frotiuri din uretră, colul uterin, vagin.COSTIN — Ploiești : 1) Citiți răspunsul dat sub Nefericita — București. 2) Una dintre cele mai frecvente complicații transmise intrauterin fătului este oftalmia gonococică. După părerea noastră, ar fi bine ea și soția să-și facă în mod preventiv tratamentul cu Tetraciclină.E. GONDOLA— Rușova, jud- Arad : înainte de a putea formula un diagnostic și sugestii pentru conduita de tratament sînt absolut necesare colposcopia și un examen ginecologic competent, pe careva sfătuim să vi le faceți neîntîrziat, comu- nicindu-ne apoi rezultatele.X. Y. — 1) Pentru a vă (și a ne) putea edifica dacă este vorba de o uretrită banală care poate persista un timp nedefinit, dispărind fără tratament, vă recomandăm un frotiu prin recoltarea de secreție prostatică după masaj. 2) Este ne
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cesar un consult ginecologic și un examen al secreției vaginale, deoarece simptome- le acuză o leucoree (poală albă).GHEORGHE ION — București : 1) în ftiriaza pubiană aplicații cu xilen 20 pic. la 29 g vaselină sau pudraje cu DDT 5% în talc. Se îmbracă apoi un slip care se poartă 24 de ore. Operația se repetă după 8 zile. 2) Da, în cazul unei localizări la prostată sau epididim. 3) Este posibil.OHM C-TIN. — București : In tubercu- lidele feței, în cazul intoleranței la strep- tomicină este bine să asociați la Hidra- zidă un alt tuberculostatic de tipul Nizo- tin, Fintozid sau Tebemicin. Pentru consolidarea tratamentului cu HIN veți asocia Vitamina D2 în cure lungi de cîteva luni, după schema preconizată de Charpy: prima săptămînă trei fiole buvabile sau injectabile a 600.000 u. (15 mg) sau fiole a 600.000 u. vitamina D3 hidrosolubilă ; următoarele 3 săptămîni cîte 2 fiole pe săptămină, iar în următoarele 4 luni cîte o fiolă pe săptămînă ; alte 3 luni în continuare cîte 1 fiolă la 2 săptămîni. In tot acest timp regim cu sare puțină și cu adaos de lapte ; eventual se poate lua și calciu gluconic. Se mai recomandă: carne proaspătă, pește proaspăt, crudități șl legume, suc de roșii, lămîi, ouă și glucide în cantități reduse. Helioterapia marină poate completa, dacă nu sînt alte contra- indicații, tratamentul medicamentos.RADU V. — Suceava : în trihomonaza urogenitală Metronidazol pe cale bucală 4 cpr./zi, în 4 prize la intervale regulate, timp de cel puțin 5 zile. înainte de a lua comprimatul trebuie să mîncați. La femei se va asocia și Metronidazol comprimate intravaginale, umezite înainte și introduse cit mai profund, de 2 ori pe zi timp de 20 zile, inclusiv in timpul menstrelor. Se mai pot face aplicații și cu geluri de Saprosan, intravaginal de două ori pe zi, dimineața și seara, timp de 14 zile. Pentru consolidarea tratamentului este indicată repetarea curei după fiecare menstră timp de 5 zile, 3 luni consecutiv. Contactele sexuale sînt interzise pe toată durata tratamentului.CARMEN NICORESCU — Brașov ; N. BOGATU — Tr. Severin ; C. CLIF — Sibiu ; NEGRUT I. — București ; MĂSLINĂ FLOREA — corn. Bacia, jud. Hunedoara ; DORU ANARDI — Tg. Neamț : Acneea juvenilă este o dermatoză care, coexistînd de regulă cu seboreea, se manifestă o dată cu pubertatea și are la origină un dezechilibru hormonal între secrețiile de andro- geni și estrogeni, în favoarea primilor (hiperandrogenie). La fete, tratamentul va fi in primul rînd hormonal : Dietilstil- bestrol, comprimate de 1 mg, administrat în doză medie de 3 mg/zi, în prima jumătate a ciclului menstrual, timp de 2—3 luni la rînd asociat cu Gonacor (sau Prolan), fiole a 500 u.L in serii de 6—8 injecții, la intervale de 2 zile. înaintea repetării seriei din luna următoare se va face un nou control medical pentru a se modifica indicațiile în funcție de posibilitatea unor tulburări ale ciclului. în caz de hiperfoliculinemie se va lua Acetoxi- progesteronă, cpr. a 25 mg, cîte 1—2 cpr./zi, 5 zile consecutiv între a 17-a și a 22-a zi a ciclului. împotriva supra infecției stafilococice : Cloramfenicol 1 g/zi, în cure de 7 zile, repetate după o pauză de o săptămină. Local se va spăla pielea cu preparatul Lavoderm D, frecîndu-șe ușor cu 1—2 ml preparat din tub și- aplicații cu loțiune Juvenal, conform prospectului, ori cu următoarea loțiune : Rp. Sulf precipitat 1 g, rezorcină și ihtiol cîte 0,50 g, talc și oxid de zinc cîte 1 g, hidro- cortizon 200 mg, lanolină și vitamina A uleioasă cite 5 g.
Cum moare o stea.,.

(Urmare din pag. 2-a)pulsari stinși, care nu ar mai putea fi detectați decît prin cîmpul lor gravitațional.
■ Piticele albeDar stelele evoluează diferit în funcție de masa lor inițială. Am văzut că steaua neutronică provine dintr-una cu o masă de 1,5—2 ori mai mare decît a Soarelui. La o masă aproape egală cu a astrului nostru steaua evoluează mai încet, în 10 miliarde ani, cînd ajunge tot o stea uriașă. în urma proceselor atomice care se produc în ea, rezistența materialelor solide crește atît de mult, îneît nu mai poate fi contrabalansată de forța gravitației și se creează o nouă stare de echilibru, care este definitivă : aceea de stea pitică albă. După ce a avut un diametru de 50 de ori mai mare decît Soarele, cînd devine pitică steaua se reduce aproape la dimensiunile Pă- mîntului. Contrar stelei neutronice, ea posedă un miez solid cu densitatea destul de mare (100 t/cm3) și un înveliș gazos. încetul cu încetul steaua își pierde energia și, incapabilă să mai producă alta, se răcește. Se îngălbenește, se roșește și apoi se stinge, devenind o sferă neagră și moartă.



Alpinismul are în toate țările închinători pasionați

PEDAGOGIE ESTIVALĂ

Vacanfă cu părințiiCine are copii a remarcat, desigur, că pedagogia nu-i o știință ușoară, mai ales cînd trebuie aplicată în concediu. Fiindcă acolo, oriunde ne-am duce, dăm peste alți oameni. Iar dacă acasă mai merge să transgresăm legile pedagogiei. în lume, eforturile educative ne sînt urmărite de multi ochi. De altfel și copiii știu asta. Știu foarte bine că la micul dejun, la restaurant sau la cantină, tatăl nu va îndrăzni să se întindă peste masă și să țipe : „Ba ai să bei laptele și ai să-ți scoți labele din prăjitură !“ în public el preferă să se facă că nu vede. Sau își spune : „în definitiv e și mama de față, să-și bată dînsa capul 1“ Privit prin această prismă, concediul este un bun mijloc de educare a... părinților, al căror comportament se bazează în linii mari pe două sisteme fundamentale.1) Sistemul activ. Să nu ne facem iluzii, educația maternă continuă să fie prea sentimentală, în ciuda recomandărilor făcute de pedagogi. Așa încît concediul e o perioadă foarte potrivită pentru ca, în fine, tatăl să-și exercite toa- tă ziua influența binefăcătoare asupra progeniturii care o cam ia razna uneori. De pildă, într-o bună zi descoperă câ dimineața unuj dintre copii mănîncă un biscuit în pat, înainte de a se fi spălat. în consecință, în timp ce se bărbierește îi ține o prelegere despre igienă și biscuiți, pe care poți să-i mă- nînci unde vrei, numai în cada de baie, îți mare și în pat. nu. în zilele obișnuite din cursul anului familia se a- șează la masă fără această morală introductivă. Dar zilele de concediu încep cu ea și continuă cu ea (..Stai drept, nu pune coatele pe masă, nu bea apă. nu te suci etc., etc.). Pe scurt, tatăl se scoală de la masă cam iritat, dar a. făcut un pas înainte în materie de pedagogie.Evident, entuziasmul copiilor față de prezența permanentă a tatălui nu ră- mîne același din prima zi. A doua zi mezinul întreabă plin de speranță: „Tata nu se duce azi la serviciu ?“ „Nu, răspunde mama veselă, sîntem în concediu". Mezinul are însă senzația unei lovituri de măciucă în cap aflînd că evenimentul vacanței mari, pe care l-a așteptat tot anul, ia această turnură. Bosumflat, ia de jos o piatră și o aruncă.— Te-ai convins mai întîi că nu-i nimeni în jur ? întreabă tatăl, care știe foarte bine că odrasla nu s-a convins, dar mai știe la fel de bine că întrebările activizează mintea mai abitir decît afirmațiile. Și, făcînd o demonstrație pe viu, privește cu grijă în jur și aruncă și el o piatră. Piatra se lovește de primul copac și se întoarce. Plin de experiență, mezinul se pune la adăpost. Tatăl scoate însă un țipăt. Se pare că uitatul în jur n-a fost suficient. „Trebuie să știi să și țintești" — îl explică băiatul cel mare.Totuși vacanța cu tata nu e în întregime lipsită de farmec. Iar dacă acesta rezistă două săptămîni, se întoarce acasă îmbogățit cu experiență și mai bine cunoscut de copiii lui. Iar pentru â-și reface puterile, are înaintea lui un an de muncă.2) Sistemul pasiv. Băiatul are 8 ani. Părinții îi respectă atît de mult libertatea și independența, încît nici nu-1 bagă în seamă. Pentru a trezi barem interesul celorlalți meseni, fiindcă tata și mama și-1 rezervă pe al lor 

exclusiv mîncării, copilul începe să se legene pe scaun. Dar efectul e slab. Concediul abia a început și vilegiaturiș- tii încă nu știu cit de adine va intra copilul în viața hotelului. Băiatul resimte dureros indiferența mediului, fiindcă destul o suportă de la părinți. De aceea recurge la un mijloc care nu dă niciodată greș. Aruncă mîncarea sub masă și cade și el după ea. Asta are efect. Toți ochii sînt ațintiți asupra părinților.■ Cîndva, pentru a trezi interesul copilului pentru mestecat, mama îi tăia mîncarea în bucățele mict; Din ce în ce mai mici, astfel că la 8 ani băiatul are în farfurie un morman de fărîmituri. Apreciind că nu va putea să-1 dea gata, se ridică ia scaunul și pornește, prin sala de mese în chip de tren. Prima oprire o face drept peste mîinile ospătăriței care venea cu castronul de salată. Castronul îi cade în cap, dar ăsta nu-1 deranjează ci, dimpotrivă, îl stimulează, fiindcă a devenit centrul atenției generale. Recunoscător, își propune să se ocupe mai mult de ospătăriță în zilele următoare.Și se ține de cUvînt. Dar nici ceilalți oaspeți veniți la odihnă n-au motive să se simtă neglijați. Iar responsabilul vilei se jură în prezența unor martori că preferă să se întoarcă în producție.. Din.cînd în, cînd, băiatul vrea să se ducă și cu părinții lui — cu tata la pescuit, cu mama la plimbare sau cu ămîndoi la televizor, că să tiu uite că nu e singur pe lume. Dar cum apare, aude familiarele cuvinte : „Ce stai aici ? Du-te și te joacă". Auzindu-le, simte cum cresc în el noi impulsuri de luptă. .în fine, vine și ziua plecării. Și în timp ce ceilalți își blestemă zilele, părinții se urcă în mașină perfect odihniți, cu odrasla la mijloc.
S. Ivanov

Cernîșev 
contra Frazier?

O dată Ia doi ani cei mai buni boxeri din Europa iși încrucișează mănușile pentru titlul de campioni ai continentului. Anul acesta locul de intilnire a fost Madridul. Dar campionatul mondial ? De ce boxerii profesioniști iși pot măsura puterile la nivel mondial, iar boxerii amatori nu se pot intilni decît pe ringul olimpic ?Maestrul sportului Boris Olșevski I-a rugat pe cunoscutul boxer sovietic Ev- gheni Ogurenkov, de opt ori campion al U.R.S.S., să răspundă la această întrebare.— Ideea de a se organiza un campionat mondial al boxerilor amatori nu este nouă. Cei dintîi care au făcut a- ceastă propunere au fost reprezentanții Federației de box din U.R.S.S., acum cinci ani, la congresul Asociației internaționale de box amator ținut la Roma. 

Dar propunerea a fost atunci respinsă cu majoritate de voturi, deoarece în multe țări federațiile de box nu dispun de mijloace materiale îndestulătoare și e greu să-și adune boxerii chiar și o dată la patru ani, pentru Jocurile olimpice.Au mai fost și alte motive. în multe țări capitaliste federațiile de box înglobează atît pe amatori cît și pe profesioniști, iar simpatiile și grija conducătorilor federațiilor merg către profesioniști, datorită cărora managerii realizează cîșiguri fabuloase. Or, nimeni nu-i dispus să renunțe de bună voie la această sursă de venituri.
— Este, oare, actuală problema unui campionat mondial pentru amatori ?— Ghiar foarte actuală. Ritmul în care se dezvoltă boxul face să fie necesare și întîlniri între Olimpiade. Patru ani sînt un răstimp prea lung : foarte puțini boxeri apucă să ia parte la mai multe Olimpiade.în ultimii ani solicitările în box, ca și în multe alte sporturi, au crescut enorm și de aceea chiar și boxerii foarte talentați nu se pot menține în forma cea. mai bună decît vreo cinci-șase ani.— Ce deosebire există, după părerea dv., între un boxer amator și unul profesionist ?.— Nu văd vreo deosebire de clasă. O seamă de boxeri aureolați de titluri olimpice au făcut carieră strălucită și pe ringul profesionist. Cassius Clay de exemplu.Presa sportivă își pune adesea întrebarea : cine sînt mai puternici, boxerii amatori sau cei profesioniști ? După părerea mea, nu se poate da un răspuns valabil în toate cazurile. Trebuie să se țină seama de șansșle fiecărui sportiv în parte. Cred că mijiți boxeri sovietici s-ar putea măsura de la egal la egal cu profesioniștii.Boxul profesionist este, în primul rînd, un business. De aceea meciur le profesioniste durează cincisprezece reprize, extenuîndu-i pe boxeri. Regulamentul boxului amator prevede numai trei reprize a trei minute. E o normă umană. E adevărat că, lă timpul meu, mi s-a întîmplat să boxez și patru, și cinci, și chiar șase reprize. Și, după cum vedeți, sănătatea mea n-a avut de suferit din cauza asta. Important e să fii pregătit psihic pentru un anumit număr de reprize într-un meci.— Așadar, poziția specialiștilor sovietici față de ideea organizării unui campionat mondial de box amator nu s-a schimbat ?— Părerea noastră e unanimă : astfel de campionate sînt necesare !. Marele- boxer Nikolai Korolev. f06t de nouă ori campion al U.R.S.S., consideră. de pildă, că ele pot juca un rol de prim rang în ridicarea măiestriei boxerilor amatori.

ÎNTREBĂRI
ȘI RĂSPUNSURI

Vreți să aflați ceva și enciclopediile pe care le aveți la înde- mînă nu vă dau răspun-ul ? Vă invităm să ne adresați nouă întrebarea dv.: t mai ales dacă ea este de interes general.
Zguduirile Terrei
i. — Care au fost cele mai mari cutremure din lume ? Benedict Dancu Periș — Ilfov R.— Cutremurele, aceste calamități naturale (zguduiri ale scoarței terestre pricinuite de un dezechilibru fizic produs în interiorul ei) au făcut în curgerea vremii nenumărate victime. în anul 526, pe țărmurile Mediteranei a fost consemnat un cutremur ale cărui victime au fost evaluate între 120 și 200 de mii.La sfîrșitul evului mediu, în 1692, un mare cutremur din Sicilia a făcut o hecatombă de 60 000 de morți, iar 43 de ani mai tîrziu Lisabona a deplîns din aceeași cauză pierderea a 40 000 din locuitorii ei.La începutul secolului nostru (1908) orașul Messina din sudul Italiei a devenit cimitirul a 84 000 de vieți omenești.în 1923 un cutremur pustiitor a distrus aproape în întregime orașul Tokio (Japonia) făcînd 150 000 de victime. De altfel Japonia este țara cu cele mai frecvente cutremure.Neagra istorie a deplasărilor pe verticală sau orizontală cunoaște ani în care au fost distruse simultan numeroase așezări omenești. în noaptea de 1 spre 2 septembrie 1962, de pildă, un
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cutremur cu epicentrul aflat la 160 km vest de Teheran a afectat o suprafață de 60 000 de km pătrați. Numai în regiunea Kazvin au fost distruse 165 de localități.în 1960, la Agadîr (Maroc), cutremu- 4 rul din noaptea de 29 februarie spre 1 martie a îngropat sub ruinele orașului 
o pătrime din locuitorii săi, respectiv 12 000 de victime. într-o frumoasă zi de mai a aceluiași an, lîngă orașul Conception din Chile a avut loc un cutremur catastrofal ; în următoarele luni mișcările Terrei repetîndu-se, numărul victimelor omenești din Chile s-a ridicat la 10 000, iar trei milioane deuJh^M soane au rămas fără adăpost.Și „lista neagră" ar mai putea continua.Anual se înregistrează pe glob circa 100 000 de cutremure, dintre care numai cîteva mii sînt însă simțite de om.

Cînd e (totuși) cald
. ă Soarele usucă pielea înmulțind ridurile. De aceea, in anotimpul cald trebuie să ne îngrijim tenul cu multă atenție. Foarte bune si it măștile de drojdie, aplicate o uată sau de două ori pe săptămină. Amestecăm drojdie cu puțin ulei vegetal pină obținem o pastă de consistența smintinii groase, pe care o aplicăm pe față. După 15—!• <te minute înlăturăm masca cu apă călduță și ungem pielea încă umedă cu • cremă nutritivă.Pentru tenul uscat sînt binevenite mă>- tile dfe ulei călduț. Pregătim un strat subțire de vată cu două orificii pentru ochi. înmuiem vata in ulei, o stoarcem

Fața de acasă...ușor și o aplicăm pe față. Pleoapele le acoperim cu vată înmuiată în apă rece. Masca trebuie ținută douăzeci de minute, apoi tamponăm fața cu un șervețel de hîrtie.Dacă avem tenul gras, putem să-l fricționăm dimineața și seara cu zeamă de lămiie. Tăiem lămiia în felii subțiri și turnăm peste ele puțină apă fiartă și răcită (dar nu de tot, trebuie să fie totuși caldă). Loțiunea astfel obținută are proprietatea de a închide porii șl a înlătura excesul de grăsime.
A. Dranovskaia
Medic cosmetolog
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